

PARA «EL PUEBLO»

Tres cincuenta de jornal

—¿Cuánto gana aquí el jornalero?—pregunto.

Tres cincuenta. Es un pueblo inmediato a Madrid—del cerco de Madrid—grande, destartado y rico. Tiene trigales, olivares y viñedos. Pasan dos ríos muy cerca de él. Sus calles están minadas por largas y profundas galerías que parecen conventuales y no son sino las bodegas. Pero hoy no se trata de este pueblo que, por otra parte, se parece a muchos de la Mancha, la Sagra y el Llano de Chinchón y Getafe, además de ser hermano gemelo de innumerables pueblos españoles. Se trata del jornalero.

Tres cincuenta. Catorce reales; y no para él sólo, sino para él y su familia.

Hay que tener en cuenta que este jornal es una de las grandes conquistas de la guerra. Antes de 1914 estaba muy por bajo; y los padres de los jornaleros actuales, jornaleros también, apenas llegaban a ganar la mitad. En cuanto a los abuelos, queda memoria de que no andaban muy lejos de los jornaleros andaluces.

Siempre me ha parecido que estos asuntos deben tratarse sin sensibilidad, sin dar grandes alabadas en las puertas del corazón de las lectoras; y, desde luego, sin soliviantar sus afectos compasivos y caritativos. Ante todo, la dignidad; y no sólo la nuestra, sino, principalmente, la de las víctimas: la dignidad del jornalero. Por eso, escuché la respuesta con calma y procuré enterarme de lo que puede hacer una familia obrera en cualquier pueblo de España próximo a una gran capital con tres pesetas cincuenta céntimos.

Tenemos en Madrid el prejuicio de que los pueblos viven poco menos que de bajío, como si Dios proveyera al sustento del vecindario, especialmente del que se ha quedado sin tierras de labor. Suponemos que el último lugareño tiene su casa, un techo a qué acogerse, y estamos acostumbrados a suponer que no le falta su pedazo de pan. Esto va siendo ya tan falso como el fondo lírico tradicional de la poesía bucólica y pastoril. Muchas familias jornaleras necesitan poner en los primeros renglones de su presupuesto de gastos, el coste de la vivienda.

En cuánto les reduce su caudal? ¿Cuánto dinero se les lleva? No será mucho; un real; quizá—todo lo más—dos reales. Pero esa cifra que a algunos hará sonreír, es una de las restas más dolorosas. Las casas, en todos estos pueblos son desproporcionadas y desiguales, mucho más que en la capital. Para la familia, casi siempre corta, del señor de aboengo, gran casa solariega. Para el jornalero que suele tener muchos hijos, dos ó tres habitaciones en donde materialmente no cabe. Se reducen al mínimo de un modo inverosímil las necesidades de estas gentes; pero sobre todo, en el renglón del aire y de la libertad dentro de sus cuartos.

Acabo de visitar la casa de un trabajador de cierto pueblo castellano, donde parece que sólo hay pobres. De una mirada la divisáis toda. La cocina está en el zaguán; pero no ese zaguán amplio, adornado con la gran campana de una chimenea—tan decorativa—sino una especie de sijo, de piso enyesado y paredes ahumadas. Su comedor: una mesa con su lámpara, un sofá y, al lado, un lecho. Pero allí viven cinco personas. Los chicos duermen, sin duda, en el zaguán, sobre pates, ó en el comedor, ¿quién sabe dónde?... Pena me cuesta decir que ese trabajador es un maestro. Maestro interino, de certificado de aptitud, convertido por la cesantía en un jornalero más y hecho a la vida

terriblemente ~~de~~ de los otros obreros del pueblo. Conviene salir, conviene verlo todo. Sólo viendo casos así, que hieren nuestra sensibilidad, por cualquier género de simpatía—en éste, por la simpatía hacia los maestros—podemos darnos cuenta de la miseria de innumerables seres humanos.

Pero no quiero extremar la nota. Volvamos al tono sosegado con que deben ser tratadas estas cuestiones. La familia del jornalero, aun reduciéndola a dos ó tres hijos, no gastará ningún día menos de una peseta de pan. El pan nuestro de cada día se lo da Dios por ministerio del tahonero, que lo cobra.

Puchero, con un poco de tocino, patatas y garbanzos. Rebanadas de pan en la sopa y su azafrán para darle cojor. Por la noche, unas lentejas ó judías ó patatas viudas, otra vez. La cocina lugareña es muy rica, y sabe dar variedad a los «elementales». Maneja bien las especias: clavo, pimienta. Conoce las hierbas aromáticas. Puede decirse que realiza una santa misión convirtiendo la nada—ó poco menos que la nada, para no mentir—en un manjar. Pero la especia más fuerte es el apetito y, sobre todo, la idea de que mañana pueden faltar hasta esas pobres patatas que han acabado de llevarse las tres cincuenta del jornal de hoy. A duras penas, rasando los céntimos, llegará la buena ama de casa a poner sobre la mesa la mitad de lo que sus hombres y sus chicos necesitarían para vivir fuertes y para trabajar. Con eso viven, cuando no se mueren; porque la escasez logra en muchas casas españolas lo que no lograrían si trabajaran juntos Malthus y Herodes. Pero ¿y los días sin jornal?

¿Y la enfermedad? ¿Y el vestido? ¿Y todo lo que no es «mantenencia», en el sentido estricto del vocablo castizo? Se ha de restar el jornal del domingo. Es forzoso contar con muchos días de paro. ¿Cómo se arreglará el jornalero de tres cincuenta para suplir esas faltas inevitables y estirar sus recursos de modo que llenen tantos agujeros?

—No haga usted caso de los números—me dice un labrador y cosechero del pueblo, al que dirijo todas esas preguntas—. Las 3,50 les dan de sí para gastarse dos reales en la taberna todos los días. ¿Son viciosos!

—Un vicio mó dico.

—Todo lo viciosos que pueden ser.

—Se lo quitarán de la comida.

—Se lo quitan a su mujer y a sus hijos. Pero, además, en este pueblo, quién más, quién menos, todos tienen su tierrecita con unas cepas que les dan algo. Y hay épocas de trabajo extraordinario. El que quiere ahorrar, el que sabe ser hormiga y no cigarrá, se apaña para que en invierno nada falte en su casa.

—Pero algunos habrá que no tengan viñas ni trabajos extraordinarios. Además, eso significa nuevo esfuerzo que bien les vale un beneficio. Y si ustedes reducen el jornal teniendo en cuenta ese otro ingreso de cosas que son suyas, les aplican la ley del bronce en términos realmente duros.

—¿Y ellos? ¿Cree usted que no abusan ellos?

Se acabó el antiguo régimen patriarcal, de amable convivencia entre pobres y ricos. ¡Ellos! Cuando unos y otros empiezan a decir «ellos», hay algo más que un principio de hostilidad. Cada cual tanea sus fuerzas y alguna tiene, hasta en estos pueblos sin espíritu de asociación, el jornalero de tres cincuenta.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

todas del año actual, que hago igual prohibición respecto al ordeño de las vacas, he acordado recordar el más exacto cumplimiento de lo mandado en esas circulares y conminar a los contraventores con la multa correspondiente.

Llamo especialmente la atención de los señores alcaldes para que exijan en sus respectivos municipios el cumplimiento de estas circulares, porque les haré responsables del abandono que se demuestre por su falta de celo.

Todos los agentes de mi autoridad, y especialmente la guardia civil, me denunciarán todas las transgresiones que observen en relación con las circulares indicadas.

†
EL SEÑOR

D. Enrique Guillot Balaguer

PINTOR DECORADOR

Falleció ayer, á las 11'30 de la noche

FORTALECIDO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados esposos doña Francisca Bula, hijos Enrique, Pepita, Daniel, Abelardo, Fernando y Vicente Guillot, hijas políticas Lola Martínez y Mercedes Guillot, hermanos políticos, nietos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Beneficencia, 10, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

ECOS

Los robos en la calle de Escalante.

Nos ha visitado una numerosa comisión de vecinos de la calle de Escalante del Cabañal. Se lamentan de los repetidos robos que han sufrido en muy escaso tiempo y hallan incomprensible la conducta de las autoridades que les han dejado sin vigilancia. Dicen que estos robos no se han cometido hasta que se suprimió el servicio que prestaba una pareja de guardias civiles.

Tienen razón nuestros visitantes al deplorar el desasosiego en que viven y los temores á que están sometidos al pensar que de la voluntad de los amigos de lo ajeno depende hajar la casa desvalijada y sin objeto de algún valor que la rapacidad de aquéllos apetezca.

Sólo las autoridades pueden acabar con esta inquietud.

La Escuela de Cerámica de Manises.

Ayer terminaron en la Escuela de Cerámica de Manises los ejercicios de oposiciones para proveer tres plazas de profesores con destino á la recientemente creada Escuela de Cerámica de Onda por la Diputación provincial de Castellón.

Han formado el tribunal como presidente, el director de la Escuela de Manises don Manuel González Martí y como vocales don José Gasco Oliag, catedrático de la Universidad don Pedro Ferrer Calatayud; don Francisco Paredes, profesores de la Escuela provincial de Pintura y como secretario el profesor y secretario de la Escuela de Manises don Antonio Sánchez de Ocaña.

Las oposiciones han sido laboriosas y difíciles, obteniendo las propuestas: don Rafael Gayá Llopis, para la cátedra de Física y Química Cerámica, don José Alós para la de Decoración y Cerámica y don José María Ballester para la de Modelado y Vaciado.

Nuestra entusiasta enhorabuena á los agraciados, á quienes deseamos éxitos, conservando el gran prestigio cerámico de siempre en nuestra región.

La situación financiera italiana.

De la Cuenta del Tesoro Italiano referente al mes de Abril, publicada recientemente, resulta un avance de balance de liras 668 millones en comparación de 582 millones de liras en el anterior mes de Marzo y contra un déficit de 226 millones de liras en el mes de Abril de 1925.

La circulación comprensiva por cuenta del Estado y del Comercio se eleva á 19.993 millones de liras en comparación de 20.395 millones de liras en el anterior mes de Marzo con una disminución de liras 397 millones.

El Débito Público se eleva á liras 260 millones con una disminución de 413 millones de liras en comparación con el mes anterior, mientras que las deudas extranjeras figuran en esta publicación en razón de los acuerdos intervenidos ya ratificados.

El arreglo del Camino del Grao

Creemos que ahora, á juzgar por las señales, se trata de un arreglo definitivo del Camino del Grao, por los nuevos procedimientos asfálticos, y por ello debemos hacernos eco de los deseos de los vecinos del mismo, que son muy atendibles y que deben realizarse.

Está procediéndose al levantamiento total del firme del camino para rellenar después la caja del nuevo material. Ello obliga á que el tránsito rodado aproveche los andenes.

Hace tiempo, si la memoria no nos es infiel, se acordó destinar buena cantidad á la recomposición del an-

dén asfaltado, y como esto no se ha efectuado y se encuentra en condiciones lamentabilísimas, ahora que se arregla el centro del camino debe acabarse la obra arreglando los andenes laterales y suprimiendo de una vez las cunetas, convirtiéndolas en desagües cubiertos, con lo cual ganaría el camino en estética y afejaría todo pejiro para los transeúntes.

Actualmente, quienes regresan en tranvía del Grao y tienen que apearse durante el trayecto, se encuentran expuestos á una desgracia, porque la cuneta está junto á la vía del tranvía y fácilmente, como el suelo está en pendiente, es peligroso bajar en tiempo de lluvias.

Por lo tanto, la reforma del Camino del Grao, no puede estar completa sin urbanizar, adecentar y asfaltar los dos andenes laterales y sin suprimir totalmente las cunetas descubiertas; todo esto es tan perentorio, tan necesario, sino más, que la transformación del centro del camino.

Y ya que la reforma se acomete, hágase totalmente y bien.

El tabaco, caro y malo

Otro golpecito al parche, señores. Otro golpecito que suena pero que no se oye, por aquello de que no hay peor sordo...

Nos duele ya la mano de haber escrito tanto y en tantas ocasiones protestando de la infame calidad del tabaco que la poderosa Arrendataria nos obliga á consumir con peligro de la salud y del bolsillo, porque además de mala es cara la basura adquirida de deshecho de los mercados norteamericanos y que al atravesar el Atlántico y llegar á España, adquiere pomposamente el nombre de tabaco.

Salió con cierto postín no ha mucho una labor nueva y flamante: la de cigarrillos de peseta el paquete, que al principio, aunque carísimos, no eran malos, la verdad; pero á medida que el público tragó el anzuelo, han enfermado de melancolía los sudodichos pitillos y así andan los pobres de raquíuticos y escuchimizados...

De las otras labores, no hablemos; los cigarrillos de cincuenta, los de cuarenta, las cajetillas, el aburguesado «cuarterón» de dos ochenta, todas, en fin, cada vez son peores.

Y así continuará la cosa invirtiéndose los términos, ya que no fumamos nosotros. Quien se nos fuma es la Tabacalera relegándonos solamente el triste papel de dejarnos echando humo...

SOLO EN

Casa Alfaro

DIARIAMENTE

Ternera Lechal

Junta provincial antituberculosa

Tercera lista de donativos recibidos en metálico, destinados al sostenimiento de la Lucha Antituberculosa en nuestra provincia, en sustitución de la Fiesta de la Flor.

Suma anterior, 1.130 pesetas.
Colegio de Corredores de Comercio, 50 pesetas; Credit Lyonnais 100; don Juan Bautista Carles, 25; don Vicente Corell Abad, 15; don Miguel Igual, 25; Junta de la Defensa del Obrero, 25; señor director de la Sociedad de Aguas Potables, 25; don Juan Antonio Mompó, 25; Conde de Montornés, 100.
Total, 1.520.

Los donativos se reciben en la secretaría de la Diputación provincial, en donde se entregará el recibo correspondiente.

ALCOY

Recordemos

A don Gonzalo Cantó

Acabo de hablar con don Gonzalo Cantó, que ya se despide de nosotros, para regresar á Madrid y en su amena é íntima conversación noto la nostalgia que le embarga ante la idea de tener que abandonar su patria chica, que tanto ahora y cuyas bellezas cantó, para que fueren conocidas por el mundo entero.

—Debo advertirte—me dijo—que vuelvo este verano. Un corazón noble y puro, me ha ofrecido un pequeño rincón, muy cerca de la montaña, donde podré llevar á mi niño.

Y pone tal entusiasmo en estas palabras, que desaparecen los achaques de su vejez, rejuvenece y adquiere fuerzas para continuar la lucha.

—Iré á Madrid, escribiré versos, muchos versos, hasta reunir los fondos necesarios para emprender el viaje hacia Oriente, donde con verdadero entusiasmo nos espeta con los brazos abiertos don Eduardo Gras. Estoy muy contento porque al fin podrá mi sobrina poder ver estas tierras y mi «chiquillo» podrá saciarse de aire puro. Cuento contigo para que me ayudes este verano á ver bien estos alrededores.

—No faltaba más. Estoy á su disposición. Pero oiga, don Gonzalo: ¿Y su pensión?

—No me lo recuerdes. Ha sido el desengaño mayor de mi vida—. Y su cara, antes alegre y risueña, adquiere nuevamente la nostalgia de la catástrofe. Exclama: «¡Cosas de la vida!», cual si se sacudiese los pensamientos atormentadores; me da un abrazo y se aleja con pasos menuditos, pero firmes y resueltos.

Hace un año que á raíz de un modesto homenaje que se celebró en honor de don Gonzalo Cantó, al que asistió el Ayuntamiento, se le prometió llevar al pleno la concesión de una modestísima pensión como premio á sus trabajos y que pudiera servir de acicate para los jóvenes

ATENE0 MERCANTIL

Jenaro Palau

Aún se recuerda, entre los profesionales de la pintura, el gran éxito que consiguió en su última exposición en este centro el conocido y notable pintor valenciano Jenaro Palau, y cuando aún no desapareció aquel recuerdo, de nuevo nos sorprende Palau con otra notabilísima exhibición de pintura, demostración de que no duerme sobre los laureles y de que persevera en la labor con un tesón y una constancia dignos de los mayores elogios.

Treinta y cinco es el número de obras que actualmente figuran en el salón de la planta baja del Ateneo y de ellas gran número son paisajes, abundando también los lienzos de flores.

Palau es uno de los artistas en los que se da un mayor dominio del color. El desempeño de una cátedra oficial, no aminoró en él los deseos de triunfo ni acalló las ansias de gloria que laten en todo espíritu joven y su obra lo pone de manifiesto.

Fresco y jugoso de color, con una admirable seguridad en la colocación de los diversos planos del paisaje, con una perspectiva aérea justa y una entonación perfecta, Palau crea ante el natural y productos de esas concepciones exentas de toda artificiosidad son los óleos ofrecidos á la consideración del público.

Magníficos son los paisajes y en particular el que da una visión peculiarísima y bella del Peñón de Calpe, en el que a la luminosidad de las aguas se junta el ambiente, que en su corazón sintiera el artista al trasladar al lienzo aquel trozo de la naturaleza, la emoción de grandiosidad que del mismo se desprende.

Los lienzos de flores tienen toda la tersura y suavidad de los modelos; singularmente, aquellos que representan rosas. La dulzura de las coloraciones da la sensación de que al acercarse va a percibir el observador el perfume característico del modelo.

Algo análogo ocurre con los lienzos número 15, claveles y 32; otras flores idénticas de hermoso matiz blanco.

Jenaro Palau, modestamente titula su Exposición, «Apuntes y notas de color»; nosotros encontramos

que les impulsan á perseverar en la lucha, esperando, cuando viejos, la justa corona que la madre Alcoy debe poner sobre la frente de los hijos que tanto la honran.

¡Qué justo orgullo de madre, abrazar á sus hijos! La pensión se acordó, pero desvirtuando por completo la palabra «pensión».

Se le concede y se le telegrafía, dándole la noticia, pero... he aquí el asunto. Esta pensión de 1.850 pesetas tenía que ser á base de una suscripción. Si es pensión, ¿cómo puede ser suscripción? Y si es suscripción, ¿cómo limitar los sentimientos del pueblo alcoyano á una cantidad determinada?

Lo cierto es que la corona que debieron colocar sobre su frente se convirtió en una burla á las venerables ganas del príncipe de la improvisación.

Llegaron muy hondas sus improvisaciones, pero pronto pasaron al olvido.

Nosotros, á quienes nos enorgullece la amistad de don Gonzalo Cantó, no desperdiciaremos ocasión para volver sobre el asunto.

Si la pensión está aprobada, sea en la forma que sea, á base de suscripción, si se quiere, conformes, pero si el Ayuntamiento toma este acuerdo, ¿por qué no lo cumple y abre la suscripción?

Nos parece muy lógico que abra y encabece la suscripción, pues si ésta la han de cubrir particulares, ¿para qué la aprobación del Ayuntamiento? ¿No hay quién la encabece?

Excmo. Ayuntamiento de Alcoy: modestamente escribo estas líneas para recordarle el compromiso adquirido con don Gonzalo Cantó, hijo predilecto de Alcoy, y con la opinión pública.

Poco sacrificio puede suponer la concesión de la pensión, pues solamente representaría un guaydía municipal con permiso y en último caso ábrase la suscripción, para la que tengo á su disposición 25 pesetas.

¿Se tomará en consideración? El Excmo. Ayuntamiento tiene la palabra.

PEDRO DE VERONA.

en ella motivo suficiente para dar personalidad á un artista y hasta para colocarle entre los nombres que dignamente figuran á la cabeza de nuestro arte patrio. Así lo debieron entender los visitantes que en gran número acudieron y siguen visitando el local de la Exposición, figurando en muchas obras el halagador rótulo de «Adquirido».

Felicitemos al artista valenciano y deseamos fervientemente pueda alcanzar un éxito como el de supasada Exposición en la actual, que con tan gran beneplácito del público valenciano se celebra.—W.

Actuación de la Cámara de la Propiedad y el cierre de pozos

Una nota oficiosa de la referida Cámara

Esta entidad ha tenido que intervenir en asunto de tanta importancia para la propiedad urbana y de verdadera trascendencia para la higiene, por lo que hubo de acordar se designase una ponencia, que con el doble carácter técnico y reglamentario, estudiase cuantos particulares se relacionasen con el predicho asunto, cuya comisión presentó ciertas bases á la autoridad gubernativa, inspiradas en las disposiciones vigentes y relacionadas con las conveniencias higiénicas, armonizando los intereses en este doble aspecto.

El señor Gobernador oyó á los comisionados con suma amabilidad, estudiando el caso con la competencia que le caracteriza, aceptando las siguientes bases:

Serán clausurados los pozos cuyas aguas se hallen contaminadas del bacio de Ebert; que las aguas de pozos no clausurados se usen como complementarias y las potables precisarán para usos internos, bebida, lavado de carnes, verduras y ropas y las de pozos para los higiénicos, ó sea, limpieza de suelos, servicio de retretes, riego de plantas, jardines, etc., pudiendo captarse estas últimas por medio de pozales.

Interesa llamar la atención de los señores propietarios á quienes se les haya impuesto multa por el cierre de pozos, pasen por las oficinas de la Cámara, durante las horas de despacho, sito en General Tovar, 1, entresuelo.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

«La galana»

Un gran éxito, un extraordinario éxito obtuvo esta obra de Pilar Millán Astray en Valencia. Opciones, salidas a escena, apoteosis final con su correspondiente discurso: de todo hubo, y satisfecha habrá quedado la notable escritora del modo con que se recibió su producción.

A fuer de imparciales, hemos de confesar que de «La galana» nos gustó en gran manera el primer acto, y sobre todo la interpretación.

Pocas compañías darán a la obra una veracidad mayor que la conseguida por la de Thuillier, sin distinción de personajes, en cuanto a lo que hace referencia a la obra, el cronista promete a los lectores tratar más extensamente de lo que en este momento le sería posible, la personalidad de Pilar Millán Astray, digna de ser conocida y aun comentada.

«El infierno de aquí»

Pedro Mata, aspiró a ser un comediógrafo y lucha por alcanzarlo, pero nada más. Su obra estrenada anoche en el Principal nos lo demuestra.

El conflicto que plantea en «El infierno de aquí» es completamente inverosímil. El marido que abandonara a su mujer y que inopinadamente se presenta en la casa donde está con su hija, moran junto con el hombre que por amor a la madre las salvó de la miseria, por el motivo de alquilar un departamento de la casa y al que no se le ocurre decir que la habitación se alquiló ya, con lo que se le aleja quitando la ocasión de las complicaciones subsiguientes a su presencia en la casa, no puede darse jamás como realidad en la escena ni servir de punto básico para una acción dramática de suficiente intensidad para armar convenientemente los tres actos de una comedia.

Mata no perdió la idea de la novela, en la que por ser posible la justificación de una casualidad, con la sucesión de capítulos, los personajes tienen un más amplio marco para desenvolverse. La concisión de la acción escénica, tampoco pudo lograrla a pesar de la pureza del diálogo, en el que quizá desentona alguna de las frases por su crudeza que suena mal siempre sobre las tablas y que en cambio puede muy bien ser leída sin que a nadie llame la atención.

La obra pasó, aplaudiéndose, sobre todo un truco del segundo acto, un efecto que arrastró a los espectadores de buena fe y que dió motivo a que se levantara el telón muchas veces en honor de los intérpretes.

Con decir que éstos fueron Concha Catalá, Hortensia Gelabert, Thuillier, Pepe Isbert, la señorita Martínez y la señora Alenza con el señor Córdoba, creemos haber dicho lo bastante para que nuestros lectores lleven una idea de las maravillas que realizaron, particularmente Isbert y Thuillier, los dos papeles de galán que con toda soltura interpretaron.

El teatro estaba bastante bien de público, que celebró la obra estrenada.—L. P.

TEATRO RUZAFÁ

Beneficio y despedida de Pepe Alba

Durante las tres semanas que ha actuado Pepe Alba en Ruzafá se vió favorecido por excelentes entradas y un diluvio de aplausos. El público, particularmente las mujeres, le ha demostrado al gracioso actor grandes simpatías y ha sido en el marco de este coliseo en el que brillaron los mejores artistas del teatro valenciano donde Alba recibe la sanción de su valer: francamente el género indígena es el que mejor le va a nuestro paisano, lo cual, inteligente, con gran dominio de la escena, ingenioso y creador de tipos, siempre en situación para regocijar al auditorio.

Obligada la empresa de Ruzafá, por contrato, a cederlo para hacer cine, ha sido forzoso el cese de la compañía que dirige Pepe Alba, siendo la función de despedida la de su beneficio, a teatro lleno, con inusitado entusiasmo a cada frase de Alba. El amo, señores.

En las cuatro obras que representó junto con Emilia Clement, Finita Mateo, Trini Sáinz, Fabra, Beutí, Roig, Merlo y Espí tuvo otros tantos éxitos, con llamadas a escena y ovaciones de divo.

Pepe Alba dirigió la palabra al público, expresándole el cariño que tiene a sus paisanos y a la «terreta», renovándose las ovaciones y llamadas al proscenio.

Hasta otra, porque seguramente no será ésta la última vez en que Pepe Alba hará temporada en Ruzafá.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.

LIVERPOOL. 25 de Mayo de 1926. Vapor «Rius y Taulet», legado.

AVISO

El director de la Granja Escuela de Capataces Agrícolas y Estaciones Especiales de Valencia, instalada en Burjasot, comunica a los agricultores que en la actualidad y desde 1.º de Abril último, se están repartiendo cojonías del insecto entomófago «Novius Cardinatis», que se multiplica en los insectarios de la Estación de Patología vegetal de aquel establecimiento, y el cual se utiliza para la lucha natural contra la cochinilla acanajada australiana (Icerya purchasi), de la que se alimenta exclusivamente destruyéndola, para que los propietarios que tengan plantas atacadas por dicha cochinilla, se sirvan solicitar colonias del director de aquel centro, a fin de proveerles gratuitamente de las mismas, con las instrucciones necesarias para colocarlas y destruir por este medio los focos que existan.

Deportes

CICLISMO

Velódromo Vallejo

El pasado domingo quedó una vez más demostrada la afición que hay en Valencia por el bello sport del pedal, pues concurrió a presenciar las carreras anunciadas en Vallejo gran número de aficionados, presentando el campo un hermoso aspecto.

A las cinco quedó constituido el Jurado en la forma siguiente: señores Perales, Bea, Cámara, Riera; Cencillo, Tarazona y Noguera, actuando de juez de salida el señor Llorca y el señor Castellví, de juez de llegada.

A las cinco y media dió principio el espectáculo con las eliminatorias de neófitos, siendo vencedores en la final y clasificándose por el siguiente orden: Muñoz, Benavent y Royo.

Terminada esta prueba se verificó el desfile de los corredores que tomaban parte en la carrera a la americana, de dos horas por equipos, resultando éste brillantísimo, luego de una lucha formidable por la consecución de los primeros puestos; se clasificaron: Solves-Boix, Ferris-Cones, López-Rufes, Falcó-Marco, y Puchades Alandete. Estos equipos dieron en las dos horas 186 vueltas, equivalentes a 74,400 kilómetros.

En esta carrera, el veterano Falcó fué uno de los que mejor carrera hicieron, consiguiendo en la vuelta 24 una prima.

Solves, el corredor valenciano que tantas veces ha sido campeón de velocidad y que formaba equipo con el veterano Boix, nos dió el domingo una prueba bien patente de que tanto en velocidad como en resistencia es uno de los mejores pistarechs valencianos. Nuestra felicitación a estos corredores.

Durante la celebración de esta carrera se dieron 23 primas, siendo conseguidas: Ferris, ocho; Falcó, una; Boix, una; Marco, 2; Esteve, una; José María Pérez, una, y Puchades, una.

Por la forma que se relevaron durante el curso de la carrera los concursantes, se presentaron numerosas protestas, siendo los culpables amonestados por el Jurado. Para finalizar el espectáculo se celebró una prueba de motocicletas, resultando ésta la más emocionante. Antes de tomar la salida, el corredor Lázaro sufrió una caída de la que, afortunadamente, resultó ileso.

Debido a este percance, el corredor Orozco le adelantó vuelta y media; Lázaro no se arredró por eso y dió principio a la prueba con el ánimo hecho de vencerla, consiguiendo pasarle cuando solamente le faltaba para terminar unas cinco vueltas, siendo esta hazaña premiada por el público con una estruendosa ovación, clasificándose primero Lázaro y segundo Orozco.

Esperamos que para carreras sucesivas, el comité organizador de éstas inserte al dorso del programa el reglamento de las mismas y que se reparta para evitar que el público que lo ignore proteste en la forma en que lo hizo, sólo imputable al desconocimiento de las bases por que se han de regir éstas.

P. DALITO.

ATLETISMO

Velódromo Hispano

El Club Ciclista Levantino ha querido dar la nota simpática de ser quien comienza la temporada atlética y lo ha conseguido con un brillante festival de carreras, salios y lanzamientos.

Con bastante concurrencia se realizaron las pruebas, que dieron los siguientes resultados:

200 metros: Primero, Jonqueres, del Valencia, en 24, cuatro minutos; segundo, Sellés, del Valencia, a tres metros.

800 metros: Primero, Blanco, del Valencia, 2,15; segundo, Fayos, del Valencia; tercero, Ramón Martínez, del Gimnástico.

Lanzamiento del peso (cinco kilos): Primero, Torró, del Valencia, 10,97 metros; segundo, Salvat, del Valencia, 10,82; tercero, La Torre, del Mallorca, 10,79.

1.500 metros: Primero, Archelós, del Valencia, 4,45; segundo, Fayos, del Va-

RESULTADO DE LAS CARRERAS DEL DOMINGO VALLEJO

A la americana, dos horas por equipo

1.º Boix - Solves, sobre

ARMOR

2.º Ferrís - Cones, sobre

ARMOR

3.º López - Rufes, sobre

ARMOR

Otra demostración de que la máquina ARMOR, siempre vence

Exclusiva de venta:

Orbis S. A.

Mar, 8

lencia; tercero, Solera, del Gimnástico; cuarto, Blanco, del Valencia.

Salios de altura con impulso: Primero, José Sellés, y José Lázaro, del Valencia (iguales), 1,55 metros. Baten el record regional que era de 1,50; segundo, Calomarde, 1,50 metros, del Gimnástico.

Salios con pértiga: Primero, Matías Calomarde, del Gimnástico, 2,66 metros; segundo, Chuliá, del Mallorca, 2,56; tercero, Lázaro, del Valencia, 2,46.

Lanzamiento del disco: Primero, Salvat, del Valencia, 26 metros; segundo, Torró, del Valencia, 24,90; tercero, Jonqueres, del Valencia, 23,41.

400 metros: Primero, Blanco, del Valencia, un minuto; segundo, Fortuny, del Centre de Sports Valencia, 1,5; tercero, Navarro, de la U. S. El Pueblo, 1,10.

Relivos cuatro por cien metros: Como siempre, esta carrera dió emoción a la fiesta, luchando con denuedo los equipos del regimiento de Mallorca y del Valencia. Ganó éste formado por Torró, Puig, Jonqueres y Sellés.

No están del todo mal las marcas, por ser principio de temporada. Lo mejor, los salios de altura, en que hay atletas que prometen. Se han batido los records regionales del salto de altura y los 800 metros. Y algo es algo.

Los premios se entregaron en el acto de finalizar cada prueba.

La organización, a cargo del Club Ciclista Levantino, extraordinariamente bien. Lo que consignamos en obsequio a los señores Bagueña, Moreno y Bosch, directivos del club.

Peña Reyes

Varios amigos y entusiastas del notable equipier Reyes han formado en el bar Aparicio una peña, cuya directiva quedó nombrada en la siguiente forma: Presidente, don Carmelo Torrijos; vice, don Angelino Tarín; secretario, XX; tesorero, don Francisco Tarín; vocales: don José Alvarez, don Jaime Riera y don Antonio Chocolate.

Mañana jueves, a las diez de la noche, tendrá lugar la inauguración con una cena de honor. Los admiradores que quieran asistir a dicha cena, podrán retirar los tickets al precio de seis pesetas, desde hoy miércoles hasta mañana jueves a las doce del día, en el citado bar.

Teatro Ruzafa

CINE

Programa kilométrico

0'40 = 0'20

Preferencia - General

Hoy miércoles, de cinco tarde a una noche, sesión continua.

PROGRAMA

Revista Pathé Verdaguer

El mimado de la abuela

Comedia extraordinaria en cinco partes, por Harold Lloyd

El precio de una vida

Cine drama extra en seis partes, con Mary Kid y Henri Black Burn.

TANCREDO, CHERIFF

Cómica en una parte

Mañana jueves: Programa todo nuevo:

ESCUELA DE PAPAS, cinco partes. - PERSEGUIDO EN LA NIEVE, cinco partes.

Cine drama extraordinario, con el maravilloso perro RIN TIN TIN

En CAMISAS y CORBATAS, la

casa GAMBORINO

tiene fama de vender

lo mejor y más barato.

Bajada San Francisco, 27.

APOLO

CINE SELECTO

Hoy y mañana, solamente

de 5'30 tarde a una noche

sesión continua

DOS UNICAS

exhibiciones, últimas en Valencia, la

la mejor película española

LA CASA

- DE LA -

TROYA

según la novela de PEREZ LUGIN

Genial creación de

CARMEN VIANCE

y el incomparable PITOUTO.

VIERNES, OTRA JOYA ESPAÑOLA:

El Niño de las Monjas

Con grandes atractivos.—Banda de

cornetas, saetas, cuadros plásticos

en escena, etc.

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL

La campaña que con tan grandioso éxito realiza en este teatro la compañía del Lara, de Madrid, culminará en atención al público valenciano en cuatro grandes funciones populares los días 28 y 31 de los corrientes. El precio de la butaca será de dos pesetas y el cartel se confeccionará a base de «El chanchullo» y «La galana», que serán puestas en escena por última vez.

El sábado día 29 beneficio del eminente director de la compañía don Emilio Thuillier que estrenará la adaptación de Linares Rivas «El marido de la estrella».

TEATRO DE LA PRINCESA

Gran cine

Hoy miércoles empieza en este teatro la temporada de gran cine, proyectándose la grandiosa película de manufactura valenciana «La Dolores», dando con ello una agradable nota de valencianismo, puesto que la film está interpretada por artistas de la tierra.

Los programas que se darán a diario, serán variadísimos y kilométricos, siendo el propósito de la empresa, cambiar a diario las películas.

Las sesiones serán continuas desde las 5,30 tarde a las 12,30 noche, y los domingos y días festivos empezarán a las 3,30 tarde.

Los precios que han de regir, son altamente económicos y al alcance de todo el mundo, pues la preferencia vale 40 céntimos y la entrada general 20 céntimos.

Todo hace suponer que el cine tendrá favorable acogida por el público que concurre a este teatro, al igual que hasta ahora ha mostrado su complacencia por los variadísimos espectáculos que se han venido dando en la presente temporada.

Avisos de corporaciones

LA FRIGORIFICA, S. A.—CONVOCATORIA.—Por acuerdo del Consejo de administración, se convoca a los señores accionistas a junta extraordinaria para el día 10 de Junio próximo, a las once y treinta de la mañana, en el domicilio social, con objeto de tratar del aumento del capital social.

Valencia 25 de Mayo de 1926.—El presidente del Consejo de administración, Esteban Domingo.

Ayuntamiento

Se abre un concurso libre para la provisión de la plaza vacante de médico agregado del distrito número 19 (Marchalenes-Benicalap), de la Beneficencia domiciliaria, dotada con el haber de tres mil pesetas anuales y con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Ser español. Lo que acreditará mediante la partida de nacimiento.

2.ª Tener el título de licenciado en Medicina y Cirugía.

3.ª Tener aptitud física para desempeñar dicho cargo, la cual se probará mediante certificado facultativo.

4.ª Presentar los documentos que acrediten los méritos del concursante y los servicios prestados a este Excmo. Ayuntamiento.

5.ª La presentación de solicitudes y demás documentos se verificará en días laborables y horas de oficina en el Registro general de entrada, durante el plazo de diez días, a contar desde el siguiente al en que se publique el anuncio de este concurso en el «Boletín Oficial», de la provincia.

Valencia 24 de Mayo de 1926.—El Alcalde, Oliag.

En vista del acuerdo del Ayuntamiento sobre arreglo de plantillas y oposición de plazas a auxiliares de dichas oficinas, el jefe del negociado de Alcaldía y compañero en la Prensa don Juan Ruvira Jiménez, ha publicado una «Guía» para oposiciones a plazas de funcionarios provinciales y municipales, ya que se adopta el programa mínimo inserto a dicho fin en la «Gaceta».

Este trabajo sirve para los temas de Derecho político y administrativo; tramitación de expedientes en los ministerios; libros y cuentas de la administración local y operaciones de cálculo decimal y mercantil. También inserta el programa y textos más adecuados y económicos para el estudio de los estatutos municipal y provincial.

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de los arbitrios sobre automóviles, motocicletas y carruajes de alquiler de plaza, ómnibus automóviles, rippers, carnages y automóviles de hoteles y caballos de silla, que desde el día de hoy hasta el 10 del próximo mes de Junio, podrán retirarse en las oficinas municipales, sección de Hacienda, los tickets del cuarto trimestre del corriente ejercicio, previo pago del arbitrio.

Terminado dicho plazo, la circulación sin los correspondientes tickets, se considerará como defraudación y será castigada con el recargo del duplo al quintuplo de los arbitrios defraudados, aplicándose las disposiciones de los artículos 568 y 571 del Estatuto municipal.

Valencia 21 de Mayo de 1926.—El Alcalde, Oliag.

SE CEDEN

una ó dos habitaciones amuebladas. Si lo precisan también se cede todo el piso.

Darán razón, de seis a ocho, en la calle de Francisco Sempere (Ruzafa), letra E, entresuelo, izquierda. Intil presentarse sin garantías.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de participar a los señores accionistas de la misma que, acordado por la junta general celebrada en el día de hoy, la distribución de un dividendo de pesetas 28,50 por acción, libre de impuestos, por el ejercicio de 1925, a cuenta del que se ha repartido ya una suma de pesetas 12 por título, desde el día 5 de Junio próximo se pagará el complemento de pesetas 16,50, mediante entrega del cupón número 81.

Los pagos se efectuarán: EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

EN BARCELONA: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Norte.

EN BILBAO: En el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, ZARAGOZA Y SAN SEBASTIAN: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España, y

EN FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publiquen. Madrid 22 de Mayo de 1926.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

Gran Teatro

MIÉRCOLES MODA

Fragante perfume Robillard A las 5'15 y 9'45

NO DEJE USTED de comprobar que la escultural AUDREY MONSON, en

SUBLIME BELLEZA

Es algo definitivo, exquisitamente artístico, y una comedia deliciosa y sentimental, en cuatro actos.

A las 5'30 y 10 noche

¡¡¡ÉXITO CLAMOROSO!!!

LA PRINCESA QUE AMABA AL AMOR

Creación cumbre de Italia Almarante Manzini.—Seis actos.—UNICA y original producción en verso castellano, por el poeta Antonio Graciani

Dos producciones SELLO DE ORO, que puede ver SOLO por

0'75 Butaca General 0'40

Mañana jueves, estreno:

La bailarina del Broadway

Emocionante drama de sugestión y misterio, por HELAINE HAMMERSTEIN.—Siete actos

VIERNES — SELLO DE ORO

Estreno

Palabra de honor

por la fascinadora mujer de los ojos de fuego LUCY DORAIN. Lujo esplendente, fantasmas de la moda. ¡Le gustará, no deje usted de verla!

Nota: Mañana jueves, tarde, la fábrica de Héctor Bogani, obsequiará a las señoras con lindos sombreritos de paja para muñequitos.

Salón Novedades

GRAN COMPAÑIA VALENCIANA

dirigida por el primer actor

VICENTE BROSETA

A las 7: CINE

¿Y dihen qu' el peix es car? y La Pasionera.

A las 9'40: CINE

Pa sustos nos guaña prou ¿Y dihen qu' el peix es car?

A las 11'40: CINE

¿Y dihen qu' el peix es car? y Grandees del cor.

Mañana, estreno de LA CALSETERA, parodia de LA CALESERA.

Teatro Principal

Compañía del teatro Lara de Madrid. Director artístico:

EMILIO THUILLIER

HOY

A las 10'30 noche:

EL INFIERNO DE AQUÍ

El próximo sábado, beneficio del director de la compañía Emilio Thuillier, con el estreno de la comedia en tres actos, adaptación de D. Manuel Linares Rivas, EL MARIDO DE LA ESTRELLA.

BAR LA CRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Destar Sombrosa, 5 VALENCIA

CINE EL CID
Hoy, las superproducciones
A TODA VELOCIDAD
Cuatro partes, por el popular saltarín
RED HOWES
El expreso de media noche
cinco partes, de grandes aventuras
y dos partes, de gran risa.
MAÑANA ESTRENO MAÑANA
1.º, 2.º y 3.º episodios de
La ciudad de los espectros
por el popular caballista
Pepe Morrison
— Y —
PRIMERA AVENTURA
DE
Billy Sullivan

OLYMPIA
Sesiones 5 tarde y 9:30 noche
De Palos a Cabo Verde
El as de la velocidad
La comedia más graciosa, que se ha
visto, por MONTY BANKS, cinco actos
Entre locos anda el juego
Película de emoción, por LON CHA-
NEY, en cinco partes
Curiosidades Universal
Merenguito, sonámbulo
MAÑANA JUEVES
ESTRENO
LAS ALAS
DEL
CARIÑO
Sugestiva comedia
por
Claire Windsor
Metro-Goldwin

CONSULTA
especial reservada de VIAS URINARIAS.
Curaciones por tratamientos modernos de
Venéreo - Sífilis - Matriz
Dirigirse al
Consultorio Clínico
San Vicente, 164, principal, de once a una
y de cinco a nueve. — Festivos, de once a una.
Consulta, 2 pías. Preferencia, 5. Especial, 10.
Hay sala de espera, muy reservada, para
señora y caballero.

LIRICO
Hoy, a las cinco y 9:30
CENTELLA
Superproducción FOX, basada en
las intrigas de hipódromo. Emocio-
nante carrera de caballos
Mutt y Jeff, cambian de físico
Dibujos animados
El expreso de Arizona
Seis partes, por Paulina Estarke
Las novias, robadas
Desternillante cómica, dos partes
LUNES PROXIMO:
MUÑECAS...
Película extraordinaria
Producción regional

GALENTURAS REBELOES
producidas por los catarros gástricos, in-
fecciones, tífus, paratífus y malsas se
curan rápidamente con el «AMENINGOL»
Bellver, y evita la meningitis que se
presenta como final en estas enferme-
dades.
Medicación por el intestino en enemias
(lavativas).
De venta en las principales farmacias
y en la del autor, don E. Bellver, calle
de Sagunto, 67, y Guerrero, 83.

ESLAVA
COMPANIA DE COMEDIAS DE
: Carmen Díaz :
FUNCIONES PARA HOY
A las 6:30 tarde:
Rosa de Madrid
A las 10:30 noche:
La Chocolaterita
Viernes 26
ESTRENO
Los nuevos yernos
Tres actos — BENAVENTE

Trinquete de Pelayo
Esta tarde a las seis (hora oficial), se joga
un partido, tomando parte los pelotaris
Fuster (hijo), Andrés y Mendozas, rojos, con-
tra Fuentes, Moliner y Fanalero, azules.
A escuadra cuerda, a 60 tantos.

Enseñanza
— — —
Exámenes en la Normal
El día primero del próximo mes
de Junio, a las ocho horas, darán
comienzo en la Escuela Normal de
Maestros, de esta ciudad, los exá-
menes de enseñanza libre, por los de in-
greso de la carrera del Magisterio,
y los de la de practicante en Cirugía
menor.
En el mismo día se verificarán
también los exámenes de Teoría y
Práctica de la lectura, a las quince
horas; continuando en los días suce-
sivos los de las demás enseñanzas,
por el orden fijado en el tablón de
anuncios de dicho centro.

Noticias
COMPRESOS de Fosfo-Cloro-Kals
Doménech en pastillas. Gratos al pa-
ladar, poco volumen y dosis exacta.
Se convoca a todos los socios de Unión
Gremial, a la Asamblea que se celebra-
rá en el domicilio social de la misma,
Embajador Vich, 9, el viernes 28 del
actual, a las nueve y media de la no-
che, en la que ha de procederse a la
constitución y elección del comité direc-
tivo de la nueva sociedad contra incedi-
cios, con la denominación de Mutua
Unión Gremial Valenciana.

Recaudado ayer por arbitrios:
Matadero general, 3.300,54 pesetas.
Idem del Grao, 655.
Idem del Cabañal, 213,84.
Idem Benimámet, 32.
Españoles sanitarias, 755,88.
Análisis y examen substancias, 580,62.
Circulación rodada, 625.
Extraordinarios, 1.204,20.
Bebidas, 5.161,60.
Total, 12.528,68 pesetas.
Con un verdadero alarde de presenta-
ción ha editado nuestro querido amigo
Teodoro Clavo, un semanario dedicado
a espectáculos, digno del más acendrado
elogio.
Esta nueva publicación se titula «Oiga
Usted», y con la felicitación al amigo le
testimoniamos nuestro deseo de una lar-
ga vida para su semanario.

LA HUERTA VALENCIANA vende cor-
te traje seda, para señora, a 5,25 pe-
setas.— Véase el anuncio en la última
página.

Veraneantes
El pueblo de Alborache, situado a 15
minutos de la estación de Buñol, con
servicio de autos, se halla en terreno
montañoso, disfruta de hermosos pano-
ramas y es punto de partida para nu-
merosas excursiones. Abundan en su tér-
mino los manantiales purísimos. El Ayu-
ntamiento asegura a los veraneantes vida
y alojamientos baratos é higiénicos.
Informes: Sociedad Valenciana del Tu-
rismo, calle de la Sangre, Ayuntamiento.

Ultimos días de gran venta de calzado, procedente de una liquidación
NOTA DE PRECIOS
Zapatos lona, caballero, con pespunte de color y suela de cuero, a ptas. 11'75.
Zapatos lona, para señora, a ptas. 9.
Zapatos para niña, desde ptas. 1'50.
Zapatos charol, vivos oro y fantasía, para niña, desde ptas. 5.
Zapatos color, pieles de Rusia, ternera, etc., últimos modelos, desde ptas. 20.
Zapatos inglesa, calidad inmejorable, para señora, desde 5 pesetas.
Además hay un surtido en calzado fantasía, ante, charol, etc., para caballe-
ros, señoras y niños, a precios verdaderamente increíbles.
BUENA VISTA, 14, 3.º

HORNOS Y PASTELERIA DE
MANUEL HERRERO
Exquisitos dulces de excelente calidad, a precios sin compe-
tencia. Dulce seco, a 4 pías. kilo. Carne de membrillo, a 2'25
ptas. kilo. Especiales tortas rellenas, de cabello y ensaimadas
malloquinias.
PI Y MARGALL, 7 TELEFONO 12-62

BA-TA-CLAN Dirección: JOSÉ FAS
HOY — HOY — Tarde a las cuatro, noche a las diez
Grandes funciones de variedades, tomando parte 50 seleccionadas artistas, 50
Gran éxito FABIOLA — — — Éxito ALONDRA
Suceso de
FINA KARENNE
Hoy éxito: PILAR BELLO — Éxito de MARTA DE GUZMAN
Mañana, debut AZUREA AND PARINTER. Muy pronto PEÑITA de ANDALUCIA
Después del espectáculo baile en la platea.

LÍRICO
Lunes 31 Mayo
Muñecas...
PELÍCULA EXTRAORDINARIA
PRODUCCIÓN REGIONAL

Sucesos
Mordedura.
En el Hospital ha ingresado Sixto
Sánchez, habitante en la calle de En-
sendra, 23, tercero, de 34 años, jor-
natero, quien presentaba una extensa mor-
dedura de perro en el pie.
Pronóstico reservado.
¿Atraco?
El joven de 21 años, Vicente Asensi
Tarconcher, vecino de Bétera; venia an-
teanoche, según denunció al juzgado de
guardia, de Campanar, por el cauce del
rio, cuando al llegar al puente que exis-
te cerca del mencionado poblado, le sa-
lieron al encuentro dos desconocidos.

Farmacia A. Masiá
Antes Allio.—Plaza Cajeros, 6
Oxígeno puro
Ampollas inyectables
Farmacias de guardia
Desde las nueve de la noche hasta
las nueve de la mañana del día si-
guiente:
TURNO 3.º
Don Valentín Palacios, Bajada
San Francisco, 32.
Don Luis Vidal, Pí y Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor, San Vicen-
te, 177.
Doña Julia Berenguer, Hospital, 8.
Don Francisco Torrén, P. Merca-
do, 73.
Don Saturnino Villarroya, Mar, 38
POBLADOS MARITIMOS
Señora viuda de Llisterrí, Esca-
lante, 3.
Don Renán Sojsona.—J. Benlliure,
266.

Gandía
Sí que viene Chaves
Había tomado ya cuerpo el rumor
que con insistencia circulaba respec-
to a esto: que no vendría Chaves a
tomar parte en la corrida del 6 de
Junio, por los motivos conocidos de
todos, relacionados con su delicado
estado de salud. Por tal motivo, nues-
tra empresa, cuyos destinos tan bien
y sin igual rige don Ricardo Quiles,
ni corta ni perezosamente se había
apresurado a la busca de sustituto.
Y no crean ustedes que se había pa-
rado echando mano a segundas figu-
rillas... Nada menos que ya estaba
en gestiones directas con don Rafael
Gómez ¡el Gallo! Pero he aquí
que hoy, precisamente, en ocasión en
que me encontraba conversando con
el señor Quiles sobre tal particular,
llega a sus manos el correo, del que
entresaca dos cartas: una de Chaves
y otra de su representante en Mad-
rid. Decíjale el primero (hemos leído
las dos) que no hiciera caso de
cuanto se dijera, que él se encontra-
ba muy mejorado de su dolencia, al
extremo de que el día 31 torearía en
Teruel, y que de no sobrevenir in-
esperada complicación, vendría a to-
mar parte en la corrida que tiene
contratada y firmada aquí en Gan-
día, el día 6 de Junio. La otra car-
ta, ja de su representante en Madrid,
se limita a dar cuenta de las gestio-
nes que lleva por delante cerca del
Gallo; pero al propio tiempo, tam-
bién coincide en las afirmaciones que
le hace Chaves.
Así, pues, queda ya esclarecido el
enigma y desvirtuada la duda, pu-
diendo por lo tanto, notificar a la
afición, que con tanto interés espera
dicha corrida, que ja tal tendrá lugar
el próximo día 6 de Junio, con el

programa ya anunciado: Agüero, Ni-
ño de la Palma y Chaves, con toros
de Pablo Romero.
Por otra parte, podemos asegurar
también, que el diestro Juan Silveti,
no tomará parte en la corrida del 27
(Miuras), del mismo mes, a causa
de no venir a España, lo que se lo
impide la grave cogida que sufrió
en tierras americanas.
En sustitución del mismo, el señor
Quiles, se halla en tratos con Valen-
cia II, el cual, si bien aún no queda
en firme para dicha fecha, sí que
tiene firmada ja del 5 de Septiembre.
A la hora de cerrar estas cuarti-
llas, nos muestra el señor Quiles un
tefonema de su representante en
Madrid, transmitiéndole la indicación
de los señores Pablo Romero, de que
el viernes se procederá al encierro
de la caçareada corrida del día 6,
para ja cual hay verdadera expecta-
ción, y a estas horas ya un sinnúme-
ro de encargos de localidades hechos
PEPE VEDELLA.
Gandía 25-5-926.

EN LA EPOCA DE LA
DENTICION
de vuestros hijos, preguntad a vuestro
médico la utilidad del empleo
de los
Papeles Yhomar
(Fermentos lácticos, en polvo)

«La Novela Decenal»
Se ha puesto a la venta el número 4
de esta nueva publicación.
Es un episodio ocurrido entre dos can-
didatos en tiempos de elecciones, a la
usanza de la vieja política, en cuya lectu-
ra se pasan unos momentos agradables.
Se titula «La aventura del profesor
Marzo», y es debida a la pluma de
M. Ciges Aparicio.
Se vende a 15 céntimos en los princi-
pales kioscos y puestos de venta de
periódicos.

EDEN Barcas, 7
A las cuatro tarde y diez noche, grandes
sesiones de variedades, con 50 bellísimas artistas.
Éxito de LINA ROSADO, SEGURA, IDEAL
FLORI y todas las rumbistas
Éxito sensacional de la genial estrella
Conchita Moreu
Verdadera reina de las jotás
Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

¡Preservativos!
La persona que desea comprar con
toda reserva y garantía los me-
jores, finos y fuertes, verdaderamente
irrompibles de todas las mejores
marcas, diríjase siempre a LA IN-
GRESA (nombre registrado), calle
de San Vicente 164. Entrada muy
reservada por su escalera.
Suscrales que tiene esta casa:
En Zaragoza, Azogue, 1.—En Má-
laga, Mártires, 4.—En Sevilla, San
Blay, 26.

Desesperóse don Gutierre porque
supuso que, viéndose obligado por
razón de su oficio Antón Zurriago
a ir adonde le habían mandado, y
no pudiendo avisarle, habría depoi-
tado en lugar seguro a doña Cata-
lina.
Esperóse, pues, a que volviera An-
tón Zurriago, pero éste tardó seis
días en volver, seis días que fueron
de infierno para don Gutierre y de
gloria para Antonio de Acuña y do-
ña Catalina, que no podían amarse
ya más de lo que se amaban.

XXXVIII
El mismo día en que volvió Antón
Zurriago, doña Catalina empezó a
hablar a Antonio de Acuña de ca-
samiento.
Pero éste, que sólo amaba a la
joven con los sentidos, sin que en
nada tomase parte su alma, que era
toda entera de doña María, de la
bellísima esposa de Pero Ronquillo
ni detenerse en consideraciones, la
reveló que era colegial del de Santa
Cruz de Valladolid, que estaba des-
tinado a la Iglesia y que no podía
casarse.
Doña Catalina, que era altiva y
voluntariosa, se irritó, y juró a An-
tonio de Acuña que se había de
vengar de él por la burla que le
había hecho.
En esta situación fué cuando vol-
vió Antón Zurriago, sobrevino don
Gutierre acompañado de su fraile,
y doña Catalina, irritada, por ven-
garse de Antonio de Acuña, que per-
manecía oculto en la casa, se casó
con don Gutierre.
Antonio de Acuña, cuando lo su-
po, se encogió de hombros y dijo:
—Mejor. Me aburría ya con el pe-
gajoso amor de doña Catalina.
Y como pocos días después su pa-
dre hubiese arreglado lo de su esca-
patoria del colegio, volvió a él y
sufrió, si no pacientemente, resigna-

do, un mes de cepo y encierro a
pan y agua en castigo de la última
travesura, que había producido los
graves resultados de adulterar a dos
familias.
He aquí cómo y por qué son hijos
del obispo de Zamora Rodrigo Ron-
quillo y doña Estrella.
—¿Qué os pareció de esto, señor
Rey Mago?—añadió Perdígón.
—Yo de eso no sé nada—dijo con
acento duro Baltasar Sotero.
—¿Eh? ¿Que no sabéis nada?
Sin embargo, al nacimiento de doña
Estrella es a quien debéis todo lo
que sois, esto es, el tejedor más
rico de Segovia.
—Yo tengo una hija que se llama
Estrella—dijo creciendo en mal ta-
lante Sotero—; pero esa Estrella na-
da tiene que ver con la Estrella de
vuestro cuento.
—¿Por quién me tomáis a mí, se-
ñor Rey Mago?—dijo afablemente
Angel Perdígón, que como todos los
que son verdaderamente fuertes, no
se irritaba por nada—¿No os he
dicho ya, lo mismo que a estos otros
hidalgos, que yo soy hechicero y
mago, que Satanás y yo venimos a
ser una misma persona, y que mi
conocimiento con Dios es muy an-
tiguo?
—¿Vade retro!— exclamó con
voz estentórea y haciendo con cierto
espeluzno la señal de la cruz Antho-
nhijos, esto es, el deán de la santa
iglesia catedral de Zamora.
—¿A qué incomodar a los bue-
nos amigos?—dijo Perdígón con dis-
gusto— Aborrecó ja cruz, me mo-
lesta, me irrita, la evito, pero no me
pone en fuga, no me vence. Es una
vulgaridad creer que a mí se me
combate con la señal de la cruz.
—¿Pero este hombre es Satanás,
Dios mío!—dijo temblando todo Al-
cibijos, esto es, el padre Sepúlve-
da, que se sentía verdaderamente
enfermo.
—¿Eh? ¿Satanás! ¿Satanás! ¿Sa-
bes tú lo que te dices, tímido hijo

rré y estaba profundamente pensa-
tiva.
Su traje, de blanco y finísimo lino,
y el cendal de seda azul bordado de
oro que ceñía sus blondos cabellos,
la daban una magia irresistible a la
blanca y dulce luz de la alborada.
—¡Oh! ¡Pronto adentro!—excla-
mó don Gutierre— Te traigo esta
noble y hermosa doncella para que
me la guardes, Antón; y ten en cuen-
ta que si yo la he respetado porque
la guardo para esposa mía, quiero
que en tu casa sea respetada tam-
bién y que no la vea alma viviente.
—Descuidad, señor caballero, des-
cuidad—dijo Antón Zurriago, que
había metido ya el caballo de don
Gutierre por el portalón de la casa
—descuidad, que a esta hermosa se-
ñora no la tocará ni el aire mien-
tras en mi casa estuviere ni aun la
verá el sol.
—En tus buenos servicios confío
—dijo don Gutierre—; y como no
quiero detenerme más porque voy
a prepararlo todo para que esta
misma noche nos case un fraile,
aquí la dejo y parto.
—Id tranquilo, señor mío—dijo
Antón Zurriago—, que yo guardaré
a vuestra prometida como un tesoro.
Y sin hablar una palabra, don
Gutierre cogió su caballo, lo sacó
fuera, montó en él y se fué a casa
de su padre.
XXX
Don Diego Vadillo era muy ma-
drugador y su hijo le encontró ya
levantado.
—¿Qué es esto?—dijo al verle
frunciendo el sombrío entrecejo—
¿A los quince días vuelves? ¿Te ha
acordado la empresa? ¿Me veré
yo obligado a avergonzarme de ser
tu padre?
—¡La muerte es ya con don Juan
Téllez!—exclamó con la voz ronca
y terrible don Gutierre.
Tomo 1

—¡Ah! ¿Le has muerto?—excla-
mó con una infame alegría don
Diego, abrazando a su hijo.
—Sí; pero a doña Catalina no la
he podido encontrar por más que
he registrado hasta en las cuevas y
en los desvanes del castillo de Mi-
raclro, adonde he ido a provocar
a don Juan Téllez, matándole en
singular combate.
—¡Oh!—exclamó el terrible don
Diego—Me has vengado, pero mi
venganza no estará bien cumplida
ni satisfecha hasta que doña Catali-
na se vea vagabunda y miserable
por las plazas públicas con el des-
precio de todos.
—¿Y qué culpa tiene doña Cata-
lina de vuestras diferencias con su
padre?—dijo don Gutierre, proban-
do un medio de hacer posible, con el
beneplácito de su padre, su casa-
miento con doña Catalina.
—Tú no eres mi hijo—exclamó
irritado don Diego, lanzando de sus
brazos a don Gutierre— cuando
pretendes que yo dé por satisfecha
mi venganza con la muerte de mi
enemigo. Entre los Vadillos y los
Téllez de Silva, no puede haber más
que odio a muerte.
Y ordenando con un ademán im-
perioso y terrible a don Gutierre
que saliese, desapareció por entre
los tapices de una puerta.
XXXI
Don Gutierre comprendió que no
había avenimiento posible, y loca-
mente enamorado de doña Catalina,
dijo:
—Pues bien, padre, puesto que
vuestra venganza es tan insaciable
que no perdona ni aun a los inocen-
tes, no volveréis a verme, porque
yo no volveré a entrar en esta casa
hasta que entre en ella con mi es-
posa, y para ello será necesario que
hayáis muerto.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El estado del doctor Turró

Las señales de mejoría que había experimentado en su salud el doctor Turró la noche del sábado, desaparecieron del todo anteayer. El ilustre enfermo, en la noche del domingo y madrugada del lunes, padeció una gravísima crisis de insuficiencia cardíaca.

Los médicos que le velaban han confesado que más de una vez temieron por su vida. Durante el estado crítico del enfermo, á las cuatro de la mañana, fué avisado el doctor Pí y Sunyer, quien se trasladó inmediatamente al domicilio del paciente.

Algunos médicos que habían mantenido hasta ahora ciertas esperanzas, las han perdido absolutamente todas.

El lunes, el doctor Turró si bien no tuvo fiebre, en cambio estaba abudisidísimo y ofrecía ligeros fenómenos pulmonares y de insuficiencia cardíaca.

Envuelto en llamas cae un hidroavión al mar.

Esta mañana á las nueve se ha elevado un hidroavión de la Aerobuítica Naval.

Al encontrarse en la parte exterior del muelle de Levante, frente al lazareto, se ha oído una explosión, observándose en seguida cómo se incendiaba el aparato y caía en forma de barrena al mar.

Inmediatamente, algunas canoas automóviles y la gente que presenciaba el hecho, se trasladaron al lugar del suceso, sin encontrar, de momento ningún vestigio ni del aparato ni de sus tripulantes.

Seguidamente comenzaron los trabajos de exploración los buzos de la Comandancia y el personal del puerto.

Hasta las cuatro de la tarde no han aparecido todavía los restos del avión ni de la tripulación, que estaba compuesta por el teniente de navío Pío Estévez y el mecánico cabo Felipe Domínguez.

A las nueve de la noche ha aparecido flotando sobre las aguas, el cadáver del teniente que tripulaba el avión, pero se desconoce todavía el paradero del mecánico.

Por celos mata á su mujer

A la una de la madrugada pasada, iba por la Ramba del Centro el matrimonio Francisco Ferrer, de 23 años, é Irene Paisardi, de 26.

Cuando se hallaban frente á la calle del Conde del Asalto, Francisco sacó una navaja y agredió con ella á su mujer, causándole una herida grave en el vientre.

Trasladada Irene al Hospital Clínico, ha fallecido esta madrugada á las cuatro.

El agresor ha sido detenido é ingresado en la cárcel.

Se supone que fueron los celos los causantes del crimen.

La próxima llegada de Lerroux.

Con motivo de la próxima estancia en Barcelona de don Alejandro Lerroux, se ha celebrado en la Casa del Pueblo una reunión entre las juventudes del partido radical.

Asamblea de farmacéuticos

El día 20 y 21 de Junio próximo, se celebrará en Tarragona la II Asamblea anual de la Mancomunidad de farmacéuticos de Cataluña y Baleares, correspondiente á la tercera región de la Unión Nacional de Farmacéuticos.

Matches de boxeo

El empresario de boxeo señor Niflerola, que concertó el pasado encuentro entre Uzcudun y Spalla, ha contratado dos nuevos matches de boxeo que se celebrarán en Barcelona, entre el campeón de Europa Uzcudun y los boxeadores Cock y Diener, los cuales han obtenido anteriormente victorias sobre Uzcudun.

ARCES.

MADRID

Nota oficiosa

Ni por hombres ni por dinero, dejará España de intentar la resolución definitiva de Marruecos

En la dirección de Marruecos han facilitado la siguiente nota:

«Ante lo posible y razonable interrogación del pueblo español en estos momentos de gloria militar, sobre cuál será el final de la campaña de Marruecos, que es, en suma, lo que interesa, después de haberse cobrado en gloria, con usura, de las amarguras y humillaciones pasadas, el Gobierno, respetuoso con la opinión pública y agradecidísimo á su asistencia, está obligado á hablar con claridad, aunque sea con la mesura que le impone su condición.

Parece indiscutible que hasta ahora y después del cambio de carácter que á partir del año 1913 y señaladamente del 21, experimentó el problema de Marruecos, donde pusieron sus miras, intereses y ambiciones, que hasta entonces no se habían manifestado, que España está obligada á permanecer en la zona Norte de Marruecos, evitando que allí surja un «estado» islámico-bolchevique, protegido por desheredados y aventureros mundiales que á favor del renombre de Abd el Krim, movieron la tranquilidad del Mediterráneo y principalmente la de España, mediante la imposible é intolerable piratería moderna ejercida por aviones y submarinos.

Esta consideración movió al Directorio el año 1924, cuando toda nuestra organización marroquí se derrumbaba de nuevo, á hacer el esfuerzo que culminó en el establecimiento de la base de Axdir en Septiembre de 1925 y que fué principalmente la inaplazable de sustituir y afirmar la base de Tetuán, tan en peligro en Agosto de 1924.

Tomada tal decisión y logrado el propósito por el heroico esfuerzo de marinos y militares, era subsiguiente é inevitable preparar, de acuerdo con Francia, según afortunada corriente iniciada por el Directorio, la campaña que debió iniciarse á mediados de Abril de este año y que fué por brevisimo plazo diferida para dar oídos á proposiciones de Abd el Krim, en que ni por un momento puso fe el Gobierno ni el mando militar, pero á las que no podía negarse el primero por razones de juicio mundial, siempre que ello no implicara pérdida de moral ni tiempo y para comprobar una vez más la mala fe del jefe rebelde y de sus colaboradores.

En efecto, pronto se vió claro, desentendiéndose de argucias y falacias dilatorias, y se pudo proceder con energía y acierto, que las operaciones de estos quince últimos días revelan claramente.

En el momento actual, estamos en pie, no éxitos, pero no con el problema resuelto todavía.

¿Qué falta? Recorrer con nuestras columnas, en marcha triunfal, absolutamente todo el territorio de la zona rebelde y desarmando á las cabilas, organizando el país en tipo maghzeniano, es decir, con respecto á la religión, propiedad, usos y costumbres, pero sin más armas que las de las «mejzinas», nombradas por los funcionarios de nuestro Maghzen é imponiendo tributos de dinero y prestación personal, sin crueldad, pero sin flaqueas, que pagaríamos pronto caras.

¿Es esto posible? Fácil no, pero posible sí, á un caudillo como el general Sanjurjo y á un ejército como el que manda, al que por sus triunfos y avances se unirán colaboradores indígenas, máxime si se le autoriza á pagar «munas» y á hacer gastos políticos con completa liberalidad, que nunca superará al comparado de unos días de campaña.

Sin desarme completo y estrechísima vigilancia para que el Rif y Yebala no vuelvan á tener armas, el problema se-

ría complicadísimo. La sola existencia de un núcleo rebelde de unos cientos de fusiles, obligaría á tener miles de soldados en previsión de guarda de los mismos sitios que podrían ser atacados.

Con el desarme completo, las fuerzas del Tercio é indígenas, bastarán para nuestra tranquilidad.

Limpia de rebeldes y de armas y organizada nuestra zona, es de desear y esperar que quede en iguales condiciones el territorio de Francia, para que desde allí no puedan venir filtraciones.

Todo otro sistema fundado en conservar las armas al país, fuera del número limitadísimo de las «mejzinas»-maghzenianas, guardias urbanos rurales de los cabileños, es utópico y propicia á que olvidando la lección de ahora (en los moros renace pronto el espíritu guerrero), provoque otro levantamiento el primer fanático ó ambicioso que se lo proponga y obligue á Francia y España á nuevos, cruentos y costosos esfuerzos.

Así, pues, no sólo no se deben interrumpir las operaciones, por fortuna ahora casi incruentas, sino que se deben incrementar, en la seguridad que serán tanto menos difíciles, cuanto más continuas y energicas, y el país puede esperar, si Dios nos sigue protegiendo y no se presentan inesperados é improbables obstáculos, que este año sea para él venturoso, respecto al más arduo y doloroso de sus problemas.

¡Ah! El mando militar de Marruecos no ha hecho la menor indicación de si necesitará refuerzos para lo que por ejecutar le queda, pero el Gobierno se los ha ofrecido, por si es preciso que salgan de las bases (Melilla, Ceuta, Arzila, Tetuán, Larache y Axdir), las guardias agueridas, sustituirán con tropas peninsulares en la medida necesaria porque ni por hombres ni por dinero, ha de dejar España de intentar la definitiva resolución de este problema que hoy tiene tan á la mano; y estas fuerzas, si hubieran de salir, irían contentas y con el mejor espíritu y en España no son necesarias para nada, pues la paz y el orden lo garantizan el espíritu ciudadano y los cuerpos á que principalmente están encomendados.

España es una nación mayor de edad, amante de la paz, con ciudadanía y espíritu público y con un Gobierno dispuesto á cumplir y á hacer cumplir á todos sus deberes, y no tiene que temer nada de nadie.

El Gobierno cree que la sinceridad de esta declaración es el correspondiente á un pueblo tan inteligente y sereno como el español, que lleva sufrido tanto con el problema de Marruecos, y que hoy, ante el brillante éxito de su ejército, tiene el anhelo y el derecho

de saber cuál es la orientación de su Gobierno, que se la rinde gustoso, acatando así su ciudadanía y pensando también en que millones de hombres de raza hispana en América, esperan con emoción, que demuestran á diario, con interés y generosidad, las noticias de la vieja patria, que se siente fuerte, porque quiere ser buena, justa, laboriosa, tolerante y pacífica.»

Más recompensas militares

El pleno del Supremo de Guerra y Marina, despachó esta mañana expedientes de recompensa á favor de un comandante, 41 capitanes, 64 tenientes, cinco alféreces, trece oficiales moros y un cabo.

Visitas

El presidente despachó con los ministros de Estado y Fomento y con el general Jordana.

Después recibió al general Losada, al almirante Goyena, al señor Dómine, á una comisión de Soría, obra de Oviedo, á Ramón y Cajal, Amalio Gimeno y Casares Gil.

El buque más rápido del Mediterráneo.

Se han celebrado en Cartagena las pruebas del destructor «Churrutín», el buque más rápido del Mediterráneo.

Ha desarrollado una velocidad de 39,46 millas, siendo 36 las convenidas en el contrato.

Está construido con materiales y maquinaria y por personal en su mayoría españoles.

Convenio de pesca en el Bidasoa

En el ministerio de Estado, se verificó hoy el canje y ratificación del convenio de pesca en el río Bidasoa, entre los gobiernos de Francia y España.

Consejo aplazado

Ha sido aplazado el Consejo de ministros que había de celebrarse esta tarde.

El Madrid, reforzado, vence al West Ham, por 3 á 2

En el campo de Chamartín, con buena entrada, se ha celebrado el encuentro entre el West Ham inglés y la selección Centro, que á decir verdad no ha sido más que el Madrid reforzado, por cuanto no han concurrido los elementos del Athletic ni del Racing, por varias causas.

Los madrileños jugaron con gran entusiasmo y cohesión, sobresaliendo, por su inteligencia, Monjardín y Goiburú.

El Madrid consiguió tres tantos en el primer tiempo, dos de Monjardín, el primero de los cuales de un magnífico chutazo, y el tercero obra de Goiburú.

Los ingleses marcaron dos tantos. En la segunda parte no logró marcar ninguno de los dos bandos, continuando el dominio madrileño.

Mediado ya el segundo tiempo, viendo los ingleses que el partido estaba perdido, desarrollaron un juego sucio y violento.

El triunfo madrileño fué merecidísimo.

En Oviedo

Se celebró un partido de fútbol entre la selección asturiana y el Deportivo de la Coruña, que venció por dos á cero.

Colón, era español

«A B C», después de un largo artículo en el que pretende demostrar que Colón era español, solicita del presidente del Consejo que instituya un premio anual con los miles de pesetas—pasan de noventa mil—que recibe de subvención la Academia de la Historia para el trabajo que mejor enaltezca la personalidad de Colón español y en recuerdo del celo é interés puestos por la citada Corporación en recabar para España la gloria y el honor de haber dado al mundo uno de los hombres más grandes de la Historia.

TOROS

CORDOBA

Belmonte, Marcial Lalande y Zurito

Primera de Feria. Se lidia ganado de Concha y Sierra. Primero.—Belmonte veroniquea en dos tiempos superiormente.

El toro resulta bravo. Belmonte hace una faena corta con pases ayudados, altos, naturales, de pecho y molinete, terminando con una estocada superior.

(Ovación y vuelta al ruedo.) Segundo.—Continúa la ovación á Belmonte.

Lalande hace una faena inteligente y reposada. Un pinchazo y media estocada desprendida.

Tercero.—Zurito lancea valiente. Belmonte hace un quite colosal. Zurito muletea cerca y valiente y suelta una estocada tumbándose sobre el morrillo.

Gran ovación. Cuarto.—Belmonte da varias verónicas enormes.

Hace dos quites templando y mandando.

Al compás de la música hace una faena cerca consistiendo y adornándose.

Un estoconazo que mata sin puntilla. (Ovación, las dos orejas, rabo y prendas de vestir.)

Quinto.—Marcial veroniquea lucido. En quites nada sobresaliente.

Marcial coloca dos pares de banderitas superiores.

Con la muleta faena buena y gran estocada. Descabella. (Ovación y dos orejas.)

Sexto.—Zurito al lancear es aplaudido. Faena breve para una buena estocada. (Gran ovación.)

BILBAO

El lunes se celebró la charlotada anunciada, con una entrada magnífica.

Los novillos de Raso Porjillo salieron muy bravos y los excelentes toreros burlon Charlo, el Chispa y su Botanes, alcanzaron un éxito formidable con sus nuevos trucos é inimitable toreo cómico, por lo que han sido contratados de nuevo.

El vuelo España-Filipinas

Agasajos á los aviadores en Manila.

Manila.—Continúan los agasajos á nuestros aviadores.

El presidente del Senado dió una recepción en su casa, que resultó brillantísima.

Mañana, á bordo del crucero «República», saldrá para Macao el capitán Loriga.

Ayer al mediodía, en su residencia, los capitanes Loriga y Gallarza obsequiaron con un banquete á la oficialidad norteamericana.

Por la tarde asistieron á un partido de campeonato de polo.

Después tomaron el té con los jugadores.

Por la noche, el alcalde les obsequió con una cena.

El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de Loriga, Gallarza y Arzueta, á tres calles de la capital.

Salvaje atropello de una señorita

Las Palmas.—En la vecina ciudad de Arucas se ha registrado un suceso que ha producido gran indignación.

En dicha población habita, en unión de su hermano, una señorita huérfana que disfruta de desahogada posición. Dentro de pocos días había de contraer matrimonio con un joven de su clase.

Un individuo que trabajaba en calidad de carretero en la casa concibió la idea de atropellar á la joven, por creer que de este modo le obligaría á casarse con ella, y así disfrutar de los bienes que posee dicha señorita.

En ocasión en que la joven hallábase en la casa acompañada de una amiga, se presentó el carretero, y arrojándose sobre la amiga, para quedarse libre de su presencia, intentó estrangularla. A causa de la impresión ambas jóvenes perdieron el conocimiento, circunstancia que fué aprovechada por el sátiro para realizar sus torpes propósitos con la joven dueña de la casa.

La señorita, al darse cuenta del atropello de que había sido víctima, fué acometida de un grave ataque, que pone en serio peligro su vida.

El vecindario, al tener noticia de lo ocurrido, quiso linchar al carretero, que tuvo que ser protegido por la policía.

Al ser puesto á disposición de la autoridad no sólo no negó el hecho, sino que añadió cínicamente que estaba dispuesto á reparar la falta casándose con la joven.

XXXII

—Esa era una familia de réprobos—dijo severamente Ulicumque— «Anathema sit!»

—Anatema, en buen hora — dijo Perdígón—; yo relato los hechos tales como sucedieron, y continúo: don Gutierre, como quien pensaba en no volver á la casa paterna hasta que su padre hubiese muerto, puso en su maleta cuantas alhajas y cuanto dinero tenía, que por ser muy rico don Diego Vadillo y muy espléndido para con su hijo, á quien adoraba, alcanzaba un gran valor, y tomó el camino para Simancas con intención de enviar desde allí á su padre un propio con una carta para que su padre creyese que se había alejado de Valladolid, pero con el propósito de volverse aquella noche á Valladolid, entrar secretamente en el convento de San Francisco y sacar de él á un fraile que le casase con doña Catalina.

XXXIII

—Dentro de algún tiempo—añadió Angel—, no les será posible á los enamorados casarse de esta manera, porque se celebrará en Trento un gran concilio en que se determinarán graves formalidades para los casamientos; pero ahora basta con que un sacerdote de Cristo tome el «sí» á dos amantes y los bendiga, para que queden legitimamente casados.

Don Gutierre llegó al mediodía á Simancas, tardando demasiado á causa del cansancio de su caballo; se metió en un mesón, y escribió en papel moreno y gordo la siguiente carta á don Diego Vadillo:

«Tenéis razón, padre. Entre nosotros y la maldita familia de Téllez

de Silva no puede haber nada más que odio, venganza, muerte y deshonra.

Vuestro buen hijo,—Gutierre.»

XXXIV

Aquella misma tarde recibió don Diego la infame carta de su hijo, que le causó tal alegría que con una buena suma de dineros envió á uno de sus más leales servidores para que los entregase á don Gutierre.

Por fortuna para éste, porque le venían muy bien aquellos dineros, el enviado de su padre le encontró en el camino cuando volvía á Valladolid ansioso por ver á doña Catalina y hacerla su esposa. Don Gutierre encontró disculpa para que el mensajero de su padre no extrañase el verle sobre el camino de Valladolid.

—Pues tomad, señor mío, para que hagáis mejor el camino estas mil doblas de á ocho que vuestro señor padre me ha entregado para vos; y si queréis que os acompañe, lo tendré á gran placer.

—Conviniéme ir solo, y que solo vaya es la voluntad de mi señor padre, por lo que desde aquí os alejaréis.

El doméstico, obedeciendo al precepto del hijo de su señor, se alejó, después de haberle dejado en un saco las mil doblas de oro de que iba prevenido.

XXXV

¿Qué aconteció entretanto en la casa del verdugo?

Podéis comprenderlo.

Antón Zurriago no había hecho un misterio para Antonio de Acuña la existencia en su casa de doña Catalina Téllez y Silva.

Antonio de Acuña quiso conocerla y la conoció.

Aconteció que Antonio de Acuña se estremeció de amor, ó mejor dicho, de deseo cuando vió á doña Catalina, y doña Catalina, por su parte, se enamoró ciegamente de él.

La fatalidad intervino, ó mejor dicho, intervine yo. Apenas habían tenido tiempo para conocerse y para enamorarse mutuamente Antonio de Acuña y doña Catalina Téllez y Silva, cuando vino un alguacil de la Real Chancillería con orden verbal á Antón Zurriago para que inmediatamente se pusiese en marcha para Burgos, prestado á aquella ciudad por la villa de Valladolid, á fin de que ahorcase á un tremendo ladrón que no podía ser ahorcado por el verdugo de Burgos, á causa de encontrarse éste gravemente enfermo.

Subió, pues, á la habitación donde estaban departiendo dulcemente Antonio de Acuña y doña Catalina, Antón Zurriago, y dijo al primero:

—Obligado me veo á salir de Valladolid para ir á Burgos, y en tres días por lo menos no hay que contar conmigo. Con esta dama os quedáis y con mi hija, y espero haréis de manera que ni esta dama ni yo tengamos de qué quejarnos, porque esta señora es un depósito sagrado que han puesto en mis manos.

Y Antón Zurriago guiñó un ojo y sonrió maliciosamente á Antonio de Acuña.

XXXVI

Antón Zurriago partió, y se quedaron muy contentos y muy á sus anchas Antonio de Acuña y doña Catalina, guardados en su misterio por la hija del verdugo.

XXXVII

Aquella noche, después de obscurer, llegó á la portería del convento de San Francisco el Grande de Valladolid don Gutierre, pidió hablar al guardián, y le reveló en confesión lo que acontecía; quería desposarse, suponiendo que á causa del odio inextinguible que existía entre las dos familias, y amándose él y doña Catalina, ésta se había fugado con él con propósito de ser su esposa, á fin de ver si por este medio se conseguía la reconciliación de las dos familias.

Elogió mucho el buen guardián á don Gutierre su propósito de terminar por un matrimonio el pecaminoso odio que enemistaba á aquellas dos nobles casas y se ofreció él mismo para celebrar el matrimonio, tomándolo con tanto ahinco por caridad y por evitar mayores males, que con un su adjunto ordenado, con un lego y con don Gutierre, se trasladó á la casa de Antón Zurriago, llegando á ella á punto que sonaba en la torre de la Iglesia de San Miguel, y lo repetían las campanas de las demás parroquias y conventos, el toque de queda; pero por mucho que llamaron á la puerta, y con gran sorpresa y cuidado de don Gutierre, nadie contestó, hasta que, abriéndose una ventana en un casuco inmediato, dijo una cascada voz de vieja:

—¿A qué llamáis con tanto ahinco? ¿Pues qué! ¿No sabéis que éste al mediodía ha marchado por postas á Burgos el señor Antón Zurriago para matar allá á un sin ventura, y que sin duda se ha llevado consigo á su hija cuando nadie responde? Volved de aquí á cuatro días, que para entonces ya estará de vuelta en su casa el señor Antón Zurriago.

MARRUECOS

Parte oficial

El general en jefe comunica, como ampliación de su conferencia de anoche que en Axdir, emboscada establecida esta noche en el río Guix, entabló combate con partida que, procedente de Trugat (Tensaman), intentaba atravesar nuevas líneas, para internarse en territorio enemigo, consiguiendo coger después de cerca de una hora de fuego, dos muertos y un herido grave, que al parecer es el caid el Hach Mizian Bel Hach Kadur, jefe de las harcas enemigas del frente de Beniulisech, el hombre de confianza del cabecilla, siendo los dos muertos un hijo de aquél y otro familiar suyo.

Hemos cogido, además, seis mujeres y cinco niños de la familia y servidumbre del citado caid.

En Axdir continúan las sumisiones y entregas de armamento y los de Beniurriaguél han traído dos ametralladoras y un mortero que habían ocultado y fueron a buscar con objeto de entregarlos poco después.

Otro grupo de rebeldes que acompañaba al caid fué también sorprendido por nuestras tropas, causándole tres muertos y un herido.

El general en jefe ha embarcado en Melilla, dirigiéndose a Tetuán, desde donde seguirá pasado mañana para Rabat.

De Melilla

Los cabileños de Beniulisech llevan entregados 384 fusiles.

Puede también considerarse sometida toda la cabila de Tensaman.

Se han establecido dos nuevas posiciones de enlace en Aruf y Annual guardadas por fuerzas europeas, que se llamarán Salto y Salafraña en memoria de los oficiales muertos en los sucesos de Julio.

También en el poblado de Sidi Dris se ha establecido otra con cincuenta soldados y dos ametralladoras y otra posición en el río Amecran.

El coronel Pozas irá desde Sidi Dris hasta Axdir siguiendo el camino de la costa, acompañándole moros notables recientemente sometidos.

Varios paisanos han recorrido los poblados entre Afruf y Sidi Dris, siendo bien recibidos por los naturales.

El general Aldeve marchó a la posición de Annual acompañado del hijo del general Silvestre que viene a procurarse los medios para conocer la sepultura de su padre.

Voló sobre la ciudad un aparato llevando como pasajero al contralmirante de la armada García Cuevas y a algunos oficiales de la dotación del crucero «Asturias».

El coronel del ejército suizo visitó los establecimientos militares especialmente la Maestranza de artillería, cuyo coronel director le obsequió con un lunch brindándose por la prosperidad de Suiza y España.

Comenzó la evacuación de enfermos y heridos franceses por Axdir.

Para facilitar dicha evacuación se enviaron varias ambulancias.

Los enfermos y heridos ingresarán en un Hospital español mientras llega el buque-hospital francés encargado de recogerlos.

Melilla.—El escritor Pérez Lugín se encuentra gravísimo, a consecuencia de un ataque de uremia, complicado con afección cardíaca.

Los médicos se muestran pesimistas.

Esta tarde zarpó el trasatlántico «Manuel Arbús» para Nueva York, inaugurando la línea regular Sevilla-Nueva York.

De Larache

Noticias de la zona francesa dicen que el general Boichum ha revisado en el frente de Tazza a la columna del general Dosert.

En todo el frente francés se están realizando importantes sumisiones.

Todas las fracciones sometidas sacrificaron reses en señal de acatamiento al Maghzen.

En la zona francesa han realizado importantes bombardeos aéreos las escuadrillas de aviación señalando al citado mando las posiciones y núcleos enemigos en el frente del sector de Uazan.

Las tribus de Beni Mustara y Gai se han manifestado dispuestas a someterse. Esperan la llegada de las tropas a sus territorios.

En los últimos días se han sometido a los franceses tres mil familias indígenas de diversas cabilas.

Las últimas noticias de Fez dicen que las tropas francesas han alcanzado importantes victorias en el territorio de Targuix, habiéndose sometido todas las cabilas próximas a aquella región.

Noticias de Fez

Los rumores circulados últimamente entre los disidentes de la zona francesa relativos a las proposiciones de Abd el Krim de entablar nuevas negociaciones de paz han dado por resultado nuevas sumisiones, principalmente en Beni Cerial en donde algunas fracciones continúan en sus poblados mientras otras entablan negociaciones para hacer la sumisión.

Los prisioneros

Según informes de buen origen los prisioneros se encuentran reunidos bajo la salvaguardia del moro Abdu, quien responde de su seguridad. Los tripulantes del avión que cayeron prisioneros recientemente se encuentran sanos y salvos.

Manifestaciones de Sanjurjo

Melilla.—El general Sanjurjo ha dicho a los periodistas lo siguiente:

—Estamos en vísperas de dar a España un alegrón.

Esto se acaba. Los moros, convencidos de que no pueden atacar, por el modo como ahora hacemos la guerra, se batan en retirada.

Les asusta ver esta guerra regular de avances formidables, acostumbrados como estaban a vernos avanzar cinco y diez kilómetros a lo sumo.

Se le preguntó si Abd el Krim se sometería.

El general, sonriendo, contestó: —Yo no me atrevería a ponerlo en duda.

Melilla.—El general Sanjurjo presentará mañana las operaciones que tendrán por objeto proteger el flanco derecho de las tropas francesas, que han ocupado Yebel Amán. Esta ocupación tiene gran importancia.

Los poblados recientemente sometidos de Beni Tuzin y Beniurriaguél han entregado 71 fusiles y una ametralladora.

Antes de marchar Sanjurjo recibió a los periodistas elogiando el comportamiento de cuantos han intervenido en las operaciones últimas.

Añadió que debemos felicitarlos del trazo de la conferencia de Uxda, pues el cabecilla sólo perseguía que se rompiera el acuerdo franco-español y batir separadamente a ambos ejércitos para recobrar el prestigio que había perdido desde el desembarco de Cebedilla.

Respecto a la posible sumisión de los Bocoyas manifestó que los caides lo pensarán mucho antes de ofrecer resistencia, pues ya podemos lanzar contra ellos a sus rivales de siempre y hoy nuestros aliados, los beniurriaguéles.

El cabecilla dijo que no tiene más remedio que huir.

Los pilares sucesivos de la acción política serán el desarme absoluto de las cabilas hasta la entrega del último fusil y del último cartucho y nombramiento de los jefes naturales de las tribus, cerca de las cuales carece de asenso Abd el Krim.

Se abrirán vías y se realizarán obras para el fomento de la agricultura.

Primero se activarán los trabajos de construcción de pistas para poder ir desde Alhucemas a Melilla en cinco ó seis horas y también se abrirá la pista de Annual a Alhucemas.

Se organizará la administración del país en armonía con las tradiciones y garantizando la seguridad en lo futuro.

Se le preguntó si el Peñón de Vélez quedará en su actual posición, contestando el alto comisario que todo se irá dando para que Marruecos deje de ser la pesadilla de España.

Dijo que tanto Primo de Rivera como el ministro de la Guerra le han dado toda clase de facilidades. Si hubiese pedido hombres me los hubieran enviado pero el general me prestó su colaboración opinando como yo que no eran necesarios.

Respondiendo a los alarmantes rumores que circulan de que Abd el Krim ha enviado al alto comisario una carta pidiendo la paz dijo que tal vez los rumores obedezcan al convencimiento de la opinión de que el cabecilla actualmente se ve perdido del todo, pero añadió que la opinión debe recordar las dos condiciones previas para la paz que son: el alejamiento de Abd el Krim y negociar con los jefes naturales de las cabilas.

Ahora sometidos los beniurriaguéles y los de Tensaman el cabecilla carece del prestigio que le prestaban sus antiguos subordinados y no podrá atribuirse aquellos títulos para tratar con nosotros.

Lo único que podrá tratarse con el cabecilla será lo relativo a su persona y en estos términos habrá de encontrar, salvo determinadas condiciones, la necesidad de abandonar el Rif.

El cabecilla se encuentra hoy casi cercado por las harcas adictas de los franceses que llegaron frente a Targuix con la columna de Castro Girona.

Opina Sanjurjo que el mismo cabecilla temerá a sus partidarios por haberles llevado al desastre y por lo tanto el mejor camino que le queda es darse a la fuga.

Terminó diciendo que en Fez y Rabat conferenciará con el residente general francés Steeg y con el general Boichum puntualizando las acciones futuras.

Se manifestó entusiasta defensor de la colaboración franco-española por entender que así obraremos prudentemente tanto en el orden militar como en el político.

Parte de guerra

Melilla.—El comandante general amplía el parte de ayer, diciendo que por las escuadrillas de Asgar se reconoció todo el frente, viéndose en algunas cabilas mujeres y niños indígenas que hacían señales con banderas blancas a los aparatos.

Se bombardeó, por delante del Morabo de Sidi Yusef, la posición a la izquierda de éste, donde había el enemigo de costumbre. También se bombardeó los poblados de Beni Adela, donde había gentes y ganados.

Sector de Axdir, situación política. En la tarde de ayer he recibido una comisión de jefes de Beni Delai y Beni Tufin y un caudato de Abd el Krim, nombrado por éste como jefe de dicho sector y doce jefes más entregando 56 fusiles que con los recibidos de la misma fracción en días anteriores suman 206.

También la entrega de armamento de los jefes de la fracción de Beni Buayás y Beniurriaguél, que con los entregados anteriormente suman 179 fusiles, más 12 ametralladoras que han entregado ayer.

En el campamento de Amisoren se han presentado jefes de la fracción de Trugat de Tensaman, prometiendo llevar mañana 300 fusiles, cuatro cañones y cinco ametralladoras.

doras, armamento que les había dado Abd el Krim.

Se han presentado sin armamento en la posición de Malmusi, cinco jefes de Bocoya.

En la posición de Martín Díaz se han presentado dos indígenas de Bocoya con 10 fusiles y tres bombas de mano.

Del frente francés

Fez.—En el sector de Bibane las tropas francesas han ocupado ayer cierto número de lomas al paso que los partidarios franceses llegaban al Yebel Zerial, iniciando así la manobra de envolvimiento por el Norte.

Según las últimas noticias del frente de Tesar el Yebel Amman está completamente ocupado por nuestras tropas.

Una nota del Gobierno francés sobre Marruecos

El Gobierno francés ha facilitado a la Prensa de su país la siguiente nota: «Se celebró Consejo de ministros y Briand, presidente del Consejo, y Painlevé, ministro de la Guerra, han puesto al Consejo al corriente del desarrollo extraordinariamente favorable de la situación de Marruecos.

La sumisión de las tribus continúa con tal rapidez, que se puede prever su término en breve plazo, impresión que confirma también la demanda de Abd el Krim que se cree está en fuga hacia el Norte.

Durante el Consejo de ministros, el Gobierno ha estimado que la carta dirigida a Steeg está desprovista de toda precisión, de toda garantía y de toda autoridad y no debe modificar la marcha de las operaciones en las que nuestras pérdidas son felizmente muy escasas y a las que acompaña una política activa, eficaz y generosa de aproximación definitiva con las tribus.

Un paro de las operaciones en las circunstancias actuales tendría como consecuencia el retraso de la pacificación y hacerla más costosa en vez de facilitarla.

El Consejo de ministros, por unanimidad, ha rogado al ministro de la Guerra envíe a las tropas y jefes militares la felicitación por su manera humana y rápida con que éstas se han llevado.»

Los periodistas franceses interrogaron a Painlevé respecto a la carta de Abd el Krim y el ministro de la Guerra manifestó a aquellos que no se puede tratar con un jefe de rebeldía que en la actualidad no representa ya nada.

Añadió que Abd el Krim trata de ganar tiempo a fin de reforzar sus defensas y fortificarse en un punto.

Continuó diciendo: «Nosotros no dejaremos tiempo para realizarlo porque si aceptáramos el punto de vista referido tendríamos que tener después sangrientos combates para deshacernos de él.

La situación en Africa del Norte está ahora consolidada, está terminada. Abd el Krim está en fuga y lo que podemos hacer por llegar a la paz es una política directa de conciliación con las tribus y así nos esforzaremos por conseguirlo.

A. SERRANO.

Extranjero

Inglaterra

Un ladrón mata a una joven que luego resulta ser hija suya

Londres.—Crown Messy, fué detenido por haber robado, pero al ser liberado reincidió.

Messy hacía días que seguía a una jovencita de 17 años, empleada en una joyería y de cuando en cuando, era la encargada de llevar joyas a los domicilios de los clientes.

La joven fué como cada semana con un bolso monedero, lleno de joyas y en una calle retirada fué atacada por Messy, quien la sujetó y en vista de que la joven gritaba, la asesinó con una navaja, seccionándole el cuello.

Acto seguido el criminal se dio a la fuga.

La joven asesinada, que se llamaba Conchita Messy, era hija de una española y un inglés. El autor de sus días, sujeto de mala vida, abandonó a su esposa, quedando la niña al cuidado de una amiga de su tía.

Ahora resulta que Conchita es la hija de Messy, su asesino. Este debió enterarse de la enormidad de su crimen, suponiéndose que se arrojó al Támesis, pecoreando ahogado.

MARTIN DE MADARIAGA.

Japón

(POR RADIO)

Volcán en erupción

Tokio.—Ayer a última hora de la noche se produjo un formidable estruendo, que se ha apreciado a 32 kilómetros, entrando en erupción el volcán Tokacchi, que estaba apagado hace muchísimos años.

Dicho volcán se encuentra en una región minera muy poblada.

Hasta ahora el número de víctimas y desaparecidos asciende a dos mil, aunque se cree será muchísimo mayor.

Cambios

CIERRE BARCELONA

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Libras, Dólares, and Marcos.

Juventud de Lo Rat-Penat

En la sociedad de Lo Rat-Penat y organizada por la Juventud de dicho centro, se celebró el día 20 del corriente la gran velada literaria musical dedicada a «La dona valenciana».

Ejecutó magistralmente a piano la señorita Amparito García el Estudio (en forma de vals), y «La danza» (en «sol mayor»), de T. Cuesta. La señorita María Teresa Grijo, hizo un derroche de su atiplada voz, cantando delicadamente las romanzas de «Rigoletto» y «L' Africana», siendo al piano acompañada por su profesor señor Andrés.

La señorita Amparito Navarro, demostrando su escuela de canto, ejecutó muy bien «La Florista» y «El Hombre», y acompañada del tenor señor Ferri, que quiso adherirse a la fiesta, el dúo de «Cavalleria Rusticana», acompañados con acierto por su profesor señor Andrés, siendo muy aplaudidos.

El barítono señor Claudio Vázquez, cantó las romanzas del «Ditador» y de la «Canción del olvido», acompañado al piano por la señora doña Asunción Alonso.

El señor José M. Peris, ejecutó a piano el Vals Lento número 3, de Chopin, y «El anillo de hierro».

La parte literaria corrió a cargo de los inspirados poetas señores Gallego, Cirujó, Morante Borrás, Bayarri, Peris Celda, Peris y Alberola, que merecieron los aplausos del distinguido público que llenaba el salón de «Reinas».

Cerró la velada el presidente de la sociedad don Francisco Almarche, haciendo un elocuente alabanza de la mujer valenciana, que durante la historia de Valencia ha jugado uno de los principales papeles.

Nuestra más cordial enhorabuena a la Juventud, que tan admirablemente supo organizar esta grandiosa velada.

De toros

El toreo entre bastidores

De cómo se priva de escribir :: a quien dice la verdad ::

Por tratarse de un amigo muy estimado en esta casa y por ser de justicia, nos creemos obligados a reproducir, en su mayor parte, la carta que el conocido aficionado y escritor taurino Juan Bautista Peris «Chopet» dirige a don Mariano Núñez Samper, fundador de «El Toreo», de Madrid.

El público en general, el aficionado, verá cómo se hace saltar de un cargo a quien esporta a los toreros hábiles de nuestros días.

El amigo Peris, aunque ignora las condiciones en que el señor Núñez Samper ha cedido «El Toreo» a la nueva empresa que lo tiene en explotación, invoca los servicios prestados desinteresadamente a dicha publicación desde hace 22 años y pasa a informar al mencionado señor de lo que ocurre. Dice así:

«A raíz de publicarse el primer número de esta temporada, mandé, como siempre, la revista de la última novillada celebrada aquí, y en vez de publicarla me encuentro que en el número 2.856, en la sección de correspondencia, se le anuncia a un señor llamado J. Sánchez-Valencia, que no se ha recibido revista suya; en el número siguiente apa-

rece la revista del referido señor con las iniciales D. S., cuya revista llena de inexactitudes, convierte al novillero Corpas en un héroe, siendo así que el público ó, mejor dicho, el presidente, le otorgó las dos orejas: la primera, por una chufleta del público, y la segunda, por una espada que dió. Esto aparte de que toda la tarde estuvo el público tomándole el pelo por lo torpón y mal torero.

En el número 2.859 aparece un telegrama en que dice que Torerito de Málaga estuvo superior en sus dos toros, siendo así que fué todo lo contrario; en cambio, a los otros dos compañeros Sussóni y Canjimplas se les oculta lo bueno que hicieron.

Pero no es éste el caso. Creo que la revista mía debió merecer alguna atención al director del periódico, siquiera darme alguna explicación acerca del por qué se me priva de un cargo que tantos años vengo desempeñando a satisfacción de todos, menos de los sinvergüenzas que toman el toreo como ganancia para medrar.

Pensaba haberle escrito antes, pero quería dejar pasar acontecimientos para ponerme en más razón de la que me asista por la desatención recibida; pero el pasado domingo, un amigo mío que vino de Barcelona, me despejó la incógnita de todo lo ocurrido, y ello es que el actual correspondiente de «El Toreo», en Valencia, mi sustituto, es don Joaquín Sánchez (Finezas), antiguo mozo de estoques del desgraciado Granero, y hoy del primer torerito que reclame sus servicios en esta plaza ó en las que le necesiten. Además ha motivado mi patada el que hay cierto katipunán en contra mía, por lo que he dicho y sigo sosteniendo de Félix Rodríguez, y a consecuencia de ello, lo mismo que se me ha hecho con «El Toreo» se hará con «El Chiquero», de Zaragoza.

Es decir, que ya que ni visio ni sabio a los toreros y por lo tanto puedo decir sin doblez alguna la verdad de lo que veo en el redondeo, ó el periódico tira a «Chopet» ó se queda aquél sin propaganda. (Véase el número 2.855 de «El Toreo».)

Eso es lo que ha sucedido y sucederá y que me atrevo a exponerle por el afecto que profeso a usted y a «El Toreo», ya que usted siempre ha mirado, como yo, en tan gran estima el honroso título de imparcial y honrado que ha tenido entre la afición taurina el veterano semanario «El Toreo».

Ha hecho bien el amigo «Chopet» en no allanarse a escribir mentiras, primero porque así lo exige el respeto al público y además por respeto a sí mismo. Ya en nuestra revista de la corrida del domingo último aludíamos a la responsabilidad que alcanza a la mayoría de los que escriben de toros en la mixificación de la fiesta. Luego se echa exclusivamente la culpa a los toreros, cuando son los merodeadores gaudules quienes prostituyen la pluma, mintiendo descaradamente.—R.

Basado en esto último, opinaban algunos a quienes se consultó, que la solicitud de los protestantes no debió admitirse por extemporánea.

Un fraile de la Orden de San Francisco baja desde el Castillo al llano y visita algunas casas de la calle que se ha de rotular con el nombre del primer novelista europeo del siglo XIX y me pone a don Benito hecho un guñapo. La labor del fraile no ceja hasta lograr se presente en secretaría una solicitud pidiendo no se coloque la placa.

Afortunadamente, en este caso se impuso el buen criterio, que le honra, de un ciudadano y la solicitud no fué admitida. Pensando en la otra, acude esta pregunta: ¿Se habrá hecho lo mismo si el político mentado en principio hubiese tenido interés en lo contrario? Cuando el Ayuntamiento de Valencia había de pedir el Premio Nobel para don Benito Pérez Galdós hubo concejales liberales—ó que así se titulaban—que votaron en contra.

UN CULLERENSE. (Concluirá.)

Se empuñan los clericales, puestos en movimiento por los frailes y apoyados, según «vox populi», por cierto político del antiguo régimen» en alterar la paz entre el vecindario, hasta el punto de que ya trasciende fuera lo que allí ocurre.

Pocos de nuestros lectores ignorarán los trabajos que un sábado y un domingo del mes de Enero de 1912—cuando ya estaba levantado el partibulo en la plaza de «Mare Nostrum»—realizaron en Madrid cuatro ilustres valencianos hasta obtener la gracia de indulto. Quien llevó la más activa labor y parlamento con don Alfonso de manera hábil fué don Luis Morote, al que acompañaban don Mariano Benlliure y los pintores Sorolla y Muñoz Degraín. Como en casos semejantes, trabajaron en pro del indulto autoridades, particulares y Prensa de todos los sectores de la opinión, entre la que formaba en la vanguardia EL PUEBLO. ¡A cuántos hicieron llorar los vibrantes artículos de su Director! En sus columnas publicóse uno ecuménico y honrado, firmado por el católico integrista señor Ortiz de Zárate. Tal número de EL PUEBLO hay quien lo guarda como una reliquia. Todos los trabajos resultaron estériles, sin las gestiones continuas y tenaces de los citados cuatro valencianos y en primer lugar don Luis Morote.

Cullera estaba en deuda con tan ilustres personalidades y ello era la continua preocupación de uno de sus hijos, que en íntima conversación lo comunicó a un amigo, quien, identificado con tan noble pensamiento y como «espontáneo» en la inmediata sesión del Ayuntamiento, pidió, en

reite aceptando la condición impuesta y seguidamente se abrió en el semanario «Sucrona» una suscripción que cubrió con creces dicha cantidad. La comisión devolvió el dinero sobrante, pues no quiso hubiera diferencia entre unas placas y otras, máxime cuando se habían de colocar y descubrir todas el mismo día.

El señor alcalde, con muy buen acuerdo y secundado por la comisión de Fiestas, dispuso que en el programa de las que tendrían lugar en el mes de Abril de este año figurase el acto de descubrir las placas de Mariano Benlliure, Muñoz Degraín, Luis Morote, Pintor Sorolla y Pérez Galdós, asistiendo a tan culto acto el Ayuntamiento en corporación, demás autoridades locales, presidentes y comisiones de todas las sociedades y el pueblo, al que se invitara por bando.

Una de las músicas amenizaría el acto. Al efecto, se levantarían tribunas en dos calles, pronunciando discursos los abogados don Antonio Brú y don Fernando Albi. En el programa de las fiestas se fijó para el día 16 a las cinco de la tarde, ya que más había de honrar al pueblo de Cullera.

El señor alcalde, siguiendo la costumbre de años anteriores, pidió licencia antes del período de fiestas, encargándose de la alcaldía el primer teniente de alcalde.

El martes 13 se presenta en la secretaría una solicitud firmada por vecinos de la calle Nueva, entre ellos un concejal y un ex concejal de los que tomaron el acuerdo en 21 de Julio de 1924—, en la que, luego de reconocer que don Luis Morote fué un gran periodista, añadiendo que ni era hijo de Cullera ni había hecho nada por la ciudad y que sus ideas eran una ofensa a los sentimientos católicos de la mayoría de los vecinos. Criterio de los señores alcalde y secretario: que procedía suspender la colocación de las placas con el nombre de Luis Morote para que resolviera el Pleno.

Con motivo de las lluvias se aplazaron los festejos anunciados para la siguiente semana.

Con fecha 16 presentan otros vecinos de la misma calle Nueva un escrito con mayor número de firmas, solicitando del Ayuntamiento el cumplimiento sin demora del acuerdo de 21 de Julio de 1924, ratificado por la Permanente en 26 de Octubre de 1925, puesto que en el plazo de reclamaciones ninguna fué presentada.

Basado en esto último, opinaban algunos a quienes se consultó, que la solicitud de los protestantes no debió admitirse por extemporánea.

Un fraile de la Orden de San Francisco baja desde el Castillo al llano y visita algunas casas de la calle que se ha de rotular con el nombre del primer novelista europeo del siglo XIX y me pone a don Benito hecho un guñapo. La labor del fraile no ceja hasta lograr se presente en secretaría una solicitud pidiendo no se coloque la placa.

Afortunadamente, en este caso se impuso el buen criterio, que le honra, de un ciudadano y la solicitud no fué admitida. Pensando en la otra, acude esta pregunta: ¿Se habrá hecho lo mismo si el político mentado en principio hubiese tenido interés en lo contrario? Cuando el Ayuntamiento de Valencia había de pedir el Premio Nobel para don Benito Pérez Galdós hubo concejales liberales—ó que así se titulaban—que votaron en contra.

UN CULLERENSE. (Concluirá.)

Se empuñan los clericales, puestos en movimiento por los frailes y apoyados, según «vox populi», por cierto político del antiguo régimen» en alterar la paz entre el vecindario, hasta el punto de que ya trasciende fuera lo que allí ocurre.

Pocos de nuestros lectores ignorarán los trabajos que un sábado y un domingo del mes de Enero de 1912—cuando ya estaba levantado el partibulo en la plaza de «Mare Nostrum»—realizaron en Madrid cuatro ilustres valencianos hasta obtener la gracia de indulto. Quien llevó la más activa labor y parlamento con don Alfonso de manera hábil fué don Luis Morote, al que acompañaban don Mariano Benlliure y los pintores Sorolla y Muñoz Degraín. Como en casos semejantes, trabajaron en pro del indulto autoridades, particulares y Prensa de todos los sectores de la opinión, entre la que formaba en la vanguardia EL PUEBLO. ¡A cuántos hicieron llorar los vibrantes artículos de su Director! En sus columnas publicóse uno ecuménico y honrado, firmado por el católico integrista señor Ortiz de Zárate. Tal número de EL PUEBLO hay quien lo guarda como una reliquia. Todos los trabajos resultaron estériles, sin las gestiones continuas y tenaces de los citados cuatro valencianos y en primer lugar don Luis Morote.

Cullera estaba en deuda con tan ilustres personalidades y ello era la continua preocupación de uno de sus hijos, que en íntima conversación lo comunicó a un amigo, quien, identificado con tan noble pensamiento y como «espontáneo» en la inmediata sesión del Ayuntamiento, pidió, en

tre otras cosas, se honrase el Concejo saldando dicha deuda de manera bien modesta; dando el nombre de cada insigne valenciano a otras tantas calles, cuya rotulación nada significaba. Al efecto, se indicó las de Los Huertos, que no tiene sino alguna maceta en pocos balcones; Nueva, que de tal no tiene más que el nombre; Palmera y Torre. Como se ve, nadie podía ofenderse con el cambio; antes al contrario, era una satisfacción para los vecinos de dichas calles la nueva rotulación.

El Ayuntamiento, en sesión celebrada en 21 de Julio de 1924—a los doce años de contraída la deuda—acordó «por unanimidad» pagarla, poniéndose en el sitio de costumbre los edictos correspondientes, por si los vecinos presentaban alguna reclamación. Transcurrió el plazo legal y ninguna fué presentada.

Los viajes que a la Casa Capitular hizo el «espontáneo», preguntando cuándo se cumplimentaba el acuerdo fueron innumerables y no es del caso relatar las promesas que se le hacían. Por fin, a los quince meses del acuerdo del Ayuntamiento, la comisión permanente, en sesión de 26 de Octubre de 1925 y también «por unanimidad», acordó autorizar a la presidencia para que adquiriese unas modestas placas.

En Enero de este año, unos vecinos de la otra calle, pidieron en atenta solicitud al M. I. Ayuntamiento se le cambiara el nombre, que nada expresaba, por el de Pérez Galdós. Accedió el Ayuntamiento a condición de que los vecinos costearan las placas: 30 pesetas. Otra so-

lución aceptando la condición impuesta y seguidamente se abrió en el semanario «Sucrona» una suscripción que cubrió con creces dicha cantidad. La comisión devolvió el dinero sobrante, pues no quiso hubiera diferencia entre unas placas y otras, máxime cuando se habían de colocar y descubrir todas el mismo día.

El señor alcalde, con muy buen acuerdo y secundado por la comisión de Fiestas, dispuso que en el programa de las que tendrían lugar en el mes de Abril de este año figurase el acto de descubrir las placas de Mariano Benlliure, Muñoz Degraín, Luis Morote, Pintor Sorolla y Pérez Galdós, asistiendo a tan culto acto el Ayuntamiento en corporación, demás autoridades locales, presidentes y comisiones de todas las sociedades y el pueblo, al que se invitara por bando.

Una de las músicas amenizaría el acto. Al efecto, se levantarían tribunas en dos calles, pronunciando discursos los abogados don Antonio Brú y don Fernando Albi. En el programa de las fiestas se fijó para el día 16 a las cinco de la tarde, ya que más había de honrar al pueblo de Cullera.

El señor alcalde, siguiendo la costumbre de años anteriores, pidió licencia antes del período de fiestas, encargándose de la alcaldía el primer teniente de alcalde.

El martes 13 se presenta en la secretaría una solicitud firmada por vecinos de la calle Nueva, entre ellos un concejal y un ex concejal de los que tomaron el acuerdo en 21 de Julio de 1924—, en la que, luego de reconocer que don Luis Morote fué un gran periodista, añadiendo

EL AGUILA DE MADRID :: La mejor cerveza conocida en España

En ultramarinos: Seis botellas grandes, por 6 ptas., sin envase; Seis medias botellas, 3'30.—Pídanla en los mejores Hoteles, Restaurants, Bars y Cafés.—Agente general exclusivo para Valencia y su provincia: Manuel Jarque.—Depositario: Don Francisco Sebastián Bonafé, San Vicente, 220, teléfono 13-29

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde

Tiziano

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 29 de Mayo, a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 6º En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 1º

"Nervión Line," Hijo de José Aguirre Matiol CONSIGNATARIO

Servicio rapidísimo quincenal, directo a los puertos de Habana, Nuevitas, Gibara, Santiago, Manzanillo y Cienfuegos

Saldrá de este puerto fijamente el día 26 de Mayo el vapor con primera clasificación en el Lloyd

ALDECOA

que admite carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo, con transbordo en la Habana, para todos los puertos de la isla de Cuba. En los puertos de Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga.

Para informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.—Teléfono 257, ó caballete de embarque número 7, teléfono 167.



Sin rival para acabar con las moscas, escarabajos, chinches, pulgas, mosquitos, etc. M. TABERNER COSME, Pintor Sorolla, 13, VALENCIA.

Nueva Sastrería

ENRIQUE GIMENEZ, comunica a su clientela y a público en general, haberse establecido en la calle FLOR DE MAYO, número 5, ENTRESUELO (antes Jabonería Nueva), donde pondrán servirse con suma elegancia.

Hechuras traje caballero, 35 pesetas. Hechuras traje señora, 40 pesetas. Esmar, prontitud y economía ¡No equivocarse! Flor de Mayo, 5, entresuelo—VALENCIA (Antes Jabonería Nueva)

El álbum de las modistas

Con todo lujo, ha aparecido en idioma español, EL ALBUM DE LAS MODISTAS, publicado por la gran casa editora parisien, HACHETTE.

Todo lo que más agrada en los modelos de trajes, vestidos, blusas, chaquetas, abrigos, faldas, mangas, cuellos, nuevos plisados, lencería moderna, equipos de novias, sombreros, etc., etc. 720 páginas.—985 grabados.—386 lindísimas figurines en color.—386 patrones ilustrados y una amenísima descripción para cortar y confeccionar estas curiosísimas prendas de VERANO e INVIERNO.—PESO DE LA OBRA: 4 k. 800 g.—Su precio es de pesetas, 9'85, libre de todo gasto certificado, previo envío del importe por giro postal a don ALOIS TROLLIET, Paseo de las Delicias, 39.—MADRID.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, aparecen con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago

DISENTERIA

May usado contra las disenterías de los niños. Incluido en la lista de los medicamentos de la O.M.S.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Estúdiese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su vida.

5 pesetas botella, con medicina para otros 5 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Apertura: Martes 1.º de Junio

Adiós á todas las Liquidaciones

DESDE HOY CUENTA VALENCIA CON LOS GRANDES ALMACENES

EL PISO

montados con grandes existencias y surtidos en Tejidos, Ropa blanca, Géneros de punto, Lanería y Sedería

Un grupo de comerciantes reunidos al inaugurar este negocio SE PROPONEN:

VENDER VENDER VENDER

de cualquier manera, artículos de novedad acabados de recibir.

artículos corrientes á precios que constituyen algo más que baratos.

otros muchos géneros incluso perdiendo dinero, todo por complacer á nuestros compradores.

EL PISO

Será siempre el

¡Barato permanente más barato que todos los baratos!

Calle de Luis Vives, 3

ASMATICOS, ENFISEMATOSOS BRONQUITICOS PODEIS CURAROS SIN MEDICINAS



Máscara Aspirante Hiperémica del Profesor Doctor KUHN de Berlín

Pedid explicaciones á

VERKOS

Instituto Biológico Internacional.—San Sebastián.—Sección A

SALDOS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y LIBROS RAYADOS

Papelería Alemana TALLERES DE IMPRENTA Plaza del Miguelete, 2

20 duros colchón d. lana, matrimonio, estilo parisien, tela damasco. Fábrica, Cirilo Amorós, 8.

Bicicletas Las más famosas vende mos, desde pesetas 185. A.R.M.O.B., etc., Diazos y al contado. ORBIS, S. A., Mar, 8.

Máquinas Singer Vendo una doméstica y otra industrial, bobina central; las dos casi nuevas y por precio reducido. Nave, 13, taller de planchado.

Vainica Máquinas «Durkopp», las más perfectas, al contado y a plazos. Contamos con mecánicos especiales, como mayor garantía de estas máquinas. Nave, 14, casa «Durkopp».

Se venden siete botecitos con sus grifos y dos depósitos de aceite con sus medidas, procedentes de tienda, por dejar el negocio. Razón: Balmes, 6, bajo, Valencia.

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN

San Lucar cargará sobre el 15 de Junio. Consignatario: sucesor de Enberg y compañía

Societé Navale de L'Ouest de Paris

Para SAINT BARTHELEMY El vapor Nantes y Bordeaux cargará el 28 del corriente. Consignatario: ANDRES GUARDIOLA, Cirilo Amorós, 92, teléfono 230.—Agentes en el Grao: Señores Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15, teléfono 19.

Se vende un edificio en la calle de Angel Guimerá, número 31 (antes Arrancapinos), con una nave central de 320 metros cuadrados, varios almacenes y otras dependencias, con una capacidad de 1.000 metros cuadrados. También se vende un motor y transmisión, una sierra, cinta, dos aparatos sierras circulares y otros más pequeños, timbres de varios sist mas, una guillotina, cilindro de laminar y aparatos de varios sistemas, mesas y bancos.

Representante activo y solvente, para la más antigua y acreditada máquina de escribir, se desea. Dirigir correspondencia á Francisco Arnaiz, hotel «La Francesa», Valencia.

Carbones galleta superior, para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto á domicilio, y ook picado, al mismo precio.

Máquinas de escribir procedentes de cambio, á precios sumamente baratísimos. ORBIS, S. A., Mar, 8

El mejor de los purgantes es el que la Naturaleza produce

Por la mañana, al levantarse, nota usted a veces mal sabor de boca, siente una gran inapetencia. Como medida preventiva, decide usted purgarse. Adquiere unas píldoras o unas sales cualesquiera. Y como no le producen el efecto deseado, sino una gran irritación, pasa usted de un ensayo a otro, tirando su dinero y estragando su organismo.

¿Por qué no recurre usted directamente al agua mineral purgante? Lubrica siempre, rápidamente, sin irritación; no opera con la brutalidad de las sales químicas, producto de laboratorio.



Preferible entre todas las aguas purgantes es la RUBINAT-LLORACH. Su incomparable mineralización, su constante tolerancia, la reducida cantidad que basta para lograr un efecto rápido y terminante, hacen de ella el purgante ideal.

Rubinat Llorach

DURANTE LAS FIESTAS

de Mayo, en la Papelería é Imprenta de FELIPE PELLICER

REGALAN un lapicero-sombrilla (última novedad), á todo comprador de cinco pesetas en adelante C. Pintor Sorolla, 27

Enseño

á conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 43.

TRASPASO

por poco dinero, sastrería calle de Cuarte, 50 (frente farmacia Morán), con anaquelaría y mesa de corte, todo nogal, con dos habitaciones, obrador y sítano espacioso y habitable; condiciones para toda clase de establecimiento. Las llaves y para tratar, Emborrás, 14, 2.º

Ford

Se vende, turismo, carrocería, gran lujo, siete plazas. Para ver, Garage San Juan, Gran Vía del Turia, 67. Tratar, Mosén Femares, 4.

Se venden

24 sillones curvados, 24 juncos esmalte, un aparador y una máquina escribir Hammond, último modelo, usados y baratos. Se reconstruye toda clase de muebles de juncos, médula y esmalte. Razón: Angel López, Puerto Rico, 23.

3 duros

colchón de borra. Fábrica, Cirilo Amorós, 8.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelona, 8, junto camisería Gamborino.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vallas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Ocasión - Negocio

Tengo para alquilar un local con instalación completa de plias para niquelado y platingado. También hay otro local para taller ó almacén. Informarán, de tres á cuatro tarde en la Avenida de Navarro Iriverter, número 28, entresijo, izquierda.

Se vende ó alquila

un local, propio para almacén ó taller, con vivienda. Precio económico. Razón: Camino Cementerio, calle en proyecto, F. R.

Vendo

magnífico chalet en la playa de Levante, titulado «Flor de Mayo», y un merendero frente al chalet. Razón: Capdepon, 155, Cabanal.



LA HUERTA VALENCIANA

Se han recibido los artículos de temporada, los que vende más barato que todas las liquidaciones juntas. Una pieza lienzo crudo retorta, 12'50 pesetas. Camisetas verano, á una peseta. Un corte traje punto seda señora, 9 pesetas. Trajos muletón para niño, 0'30 pesetas. Paños gamuza, 0'50 pesetas. Paños de toalla rusas, 0'60 pesetas. Crespón confección mantelería, 1'50 pesetas. Dos pañuelos de bolsillo, por 0'15 pesetas. Toallas rasas, 0'20 pesetas. Servilletas, dos, 0'15 pesetas. Percales finos para camisas y batas, metro, 1'20 pesetas. Serenillas para batas, 0'75 pesetas. Batista blanca Victoria, el metro, 1 peseta. Velos tul doblado seda, 1'75 pesetas. Dos cuellos de hilo, por 0'05 pesetas. Lanilla negra para lutos, metro, 0'75 pesetas. Tela blanca varios usos, metro, 0'50 pesetas. Delantales fuertes para la cocina, á 0'60 pesetas. Un corte bata sencilla, por 1 peseta. Vichys para colegial, metro, 0'75 pesetas. Paños fuertes para la cocina, á 0'35 pesetas. Sábanas flor algodón, toda una pieza, á 3 pesetas. Camisetas confeccionadas para señora, 2 pesetas. Tapetes de paño grandes bordados en seda, 7'50 pesetas. Mantelerías para la mesa, 1'50 pesetas. Mantelerías seda cubiertos, 6 pesetas. Bufandas todo seda, las de 6 pesetas, por 2 pesetas. Colchas semipiqué, para la cama, 5 pesetas. Cortes de colchón para la cama, 3 pesetas. Sedas Coralito gran moda, metro, 1'75 pesetas. Un corte traje seda negro, novia, 18 pesetas. Un corte traje crespón seda color, 10 pesetas. Medias de seda torzal, 1'50 pesetas. Calcetines seda torzal, los de 5 pesetas, por 1'50 pesetas. Medias algodón, colores sólidos, par, 0'50 pesetas. Calcetines en color y negros, fuertes, 0'50 pesetas. Usa pieza Holanda oro, confección ajuares, 10 pesetas. Piezas Irlanda fina riquísima, 10 pesetas. Una pieza Gloria número 200, por 12'50 pesetas. Una pieza Gravito oro, número 500, por 24 pesetas. Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18 pesetas. Una mantelería crespón confeccionada, 12 pesetas. Camisón percal confeccionados caballero, 4 pesetas. Calzoncillos confeccionados caballero, 2'40 pesetas. Cortinas para puertas y balcones, 6 pesetas. Una docena pañuelos bolsillo, por 1 peseta. Un corte traje seda para señora, 5'25 pesetas. Punto seda para trajes señora, metro, 3'50 pesetas. Tela azul asargada para trajes mecánico, metro, 1'75 pesetas. Sedas traje comunión en blanco, metro, 1'75 pesetas.

LA HUERTA VALENCIANA C. LINTERNA, 21, ENTRESUELO